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Keresztes hadjárat az 
adófizetők ellen

'•í&dgcaru pénzügyminiszter harcot hir- 
L- az "adóeltitkolások ellen. Hét törvény- 
Ljiat fekszik a törvényhozás házai 
I JT mindegyik egy újabb megszorítást. 
Ijjji az adófizetők tömegei számára, va- 
lisennyi, az idestova hat éve tartó adó­
ját urának egy újabb tokozotát nyitja 

Az emberek fejüket csóválják, a 
rrmáryt szidják és megrettenve gondol­
ja az elkövetkező év keserű perspek- 
Ááüa.
^ kiindulási pontban Madgearunak 
zli volt. Mi is már esztendők óta kö- 

Eleijük az adózási rendszer gyökeres re- 
Ijjióját. Évek óta nem szűntünk meg 
mutatni arra, hogy az irtózatos adó­

ívek csak a termelő és dolgozó osztá­
lynak bizonyos rétegeire nehezednek, 
r» az adók fizetése alól épen a legtehe- 
íebbek vannak mentesítve, azok, akik 
szeköttetéseiknek nemesek nagyszerű 
Védelmeiket, de az adókivető bizottsá- 
ik elnézését is köszönhetik. Evek óta a 
jtolt területek táplálják az államkassza 
Ehetetlen molochját, a kisebbségi polgár J 
Hacsak a budget hiányait, de a politikai I 
:.-ál deficitjét is fedezte esztendőkön » 

resztül. Az adózás racionalizálását kér- j 
az adóterheknek méltányos szem- ! 

gok szeéint való elhelyezését az egyes j 
ruelö osztályok között, 
i kiindulási pontban — mint mondot- > 

- igaza volt Madgearunak. Véget : 
Eett vetni a tűrhetetlen állapotnak, 
jijy az ország lakosságának egy jelentős j 
Évada vonja ki magát különböző visz- i 
neiések révén az adóterhek viselése alól.
I mód azonban — ahogyan Madgearu 
j-eterjesztett törvényjavaslatok segftsé- j 
[ével ezt a kérdést megoldani akarja — 
ilyen kiábrándító. És távolról sem al- , 

Kiimas arra. hogy az ezen a téren tapasz­
ul: megannyi anomáliának és igazságta- 
fcságnak végetvessen. A drákói szigorú- 
kn intézkedések csak arra látszanak jó- 
l-ik. hogy a sikanériák uj és tág lehető­
ire-;: nyissák meg a végrehajtó közegek 
rimára. A korrupció örömtüzekkel fogja 
keket a törvényeket üdvözölni, mert a 
pelmes és tűrő Állampolgárt jobban ki- 
WgUtttja az ágensek és perceptorok 
iáye-kedvének, mint valaha. És megint 

pák azok fognak fizetni, akiket politikai 
f®eköttetések, diszkrét intervenciók nem 
testesítenek a kötelezettségek teljesi-

aiui.
begyük sorba a beterjesztett törvét 

syeket. Az adó vallom ások öszinteségé- 
íllön tervezet igyekszik garantálni. Az 
dót — minthogy közvetlenül improduktív 

kiadás — soha az életben szívesen nem 
pette senki. A foghúzás nem fáj úgy 
put az adófizetés és teljesen kétséges, 
Hogy az uj törvény drákói intézkedései 
hhálmasak lesznek arra, hogy özsinte- 
I -éget inspiráljanak bárkinek is az adóbe­
vallásnál Ki garantálja utóvégre, hogy az 
I dókivető közegek honorálni fogják ezt 

*z őszinteséget"? Es hol van a garancia 
pta, hogy adókivetö közegek a ^ keltő 
Hjektivitással fognak eljárni az adoval- 
omás őszinteségének ellenörzézenél ?

Menjünk tovább. A részvénytársaságom, 
fzgatóit és könyvelőit kollektiv feleiös- 
% terheli a jövőben az adoeltitkoiá: o-
pn. Nem akarjuk a részvénytársaságokat

a nagy vállalatok meg fogják 
Piálni a módot arra, hogy ne érezzék e 
-örvény szigorát. Á kis vállalatokra 

ponban katasztrofális kihatással lehet 
‘törvény. És teljesen bizonyos, hogy a 
pfoldi tőkét — ha már egyéb nem — 
Mt ez a nagy bizalom fogja az ország

gazdasági tál praállitásában való részivé- 
teltöl elriasztani.

Külön fejezetet képeznek az adóköny­
vecskék. ügy hittük, hogy az adóköny­
vecske véget vet az adónyngták körüli 
évtizedes anomáliáknak, mint kenyér, 
vsgy a levegő. Az adókönyvek terrorja 
fog az országra nehezedni, az adóköny­
vecske meg fogja kereseriteni a minden­
napi életünket. És épen most jön ez az 
intézkedés, midőn a válság soha nem lá­
tott fokát érte el, amikor termelők és 
dolgozók élet-halál harcot vívnak az el- 
merüléssel.

Nem fogunk részletesen foglalkozni az­
zal, milyen eredményeket várhat az or­
szág az adókivetö bizottságok megszünte­
tésétől. De rá kell mutatnunk arra, hogy 
van az uj törvényeknek két uj intézke­
dése, amelyek már nemcsak az adóalany 
teljesítőképességével, hanem a morállal is 
összeütközésbe kerülnek. Az egyik szerint 
tiz százalékos jutalékot kap az a pénz­

ügy; v füztviselő, aki bebizonyítja, hogy j 
valakit kevesebbel adóztak meg, mint ! 
amennyit fizetni tudna. Érthetetlen, hogy 
olyan tisztafejü ember, mint Me dgearu 
nem látta, nem vette észre, hogy mi:yen 
ausrdpának magvát hintette el ebben a 
törvényben?! Hiszen a rosszul fizetett 
pénzügyi tisztviselő a jövőben csakugyan 
egyebet nem fog csinálni, mint a tiz szá­
zaléka után fog vadászni. Egész hónapi 
munkája nem jövedelmez annyit, mint 
amennyi egy ilyen üzleten kereshetni 
fog! Nem is szólva arról, hogy a tisztvi­
selői puritánságot hányszor fogják ke­
mény próbára tenni az ilyen felfedezé­
sek ...

Nem, pénzügy mi niszt er ur, ezek a tör­
vények, ezek az inkviziciós intézkedések 
megint csak azokon ütnek, akik eddig is 
tens tét lenül álltak az állam egyre impe- 
tuózrsabb udócffenzivájával szemben. 
Éppen elég törvénye és jó törvénye van 
az országnak, hiszen a nyugat legcivili­

záltabb államait vettük mindig minta­
képül a törvények alkotásánál. De éppen 
az a baj, hogy sohasem vették figyelembe 
az ország specifikus viszonyait és Mad­
gearu is elfelejteni látszik, hogy nem a 
törvényekben, hanem azoknak alkalma­
zásában van a hiba. Ilyen törvények 
nagyszerű eredményeket hoznának Angliá­
ban, de tragikus következményekkel jár­
hatnak nálunk, ahol akik nem rendelke­
zünk, egy olyan közigazgatási appará­
tussal, amely becsületesen és maradék 
nélkül tudná a törvényeket alkalmazni. 
Most jennek ezek a törvények, midőn a 
kereskedők nettó jövedelmük 4o száza­
lékát fizetik adóba, most midőn az adó- 
offenziva már nemeseik a jövedelmet, ha­
nem a tekét magát, a krízisből még meg­
maradt kevés tőkét fenyegeti az elnyelés 
veszedelmével. Az uj törvények mögül 
újabb mezrázkddtatások szomorú perspek­
tívája veti elő sötét árnyékát. Videant 
consules! (k. r.)

Németország két városában a munkanélkü­
liek véres tüntetést rendeztek

A mainafrankfurti tüntetésben ruhr-vidéki és sziléziai munkanélküliek is részt vettek. A rendőrség és a munkások 
összetűzésének húsz súlyos sebesültje van. Frankfurt lakossága az egész éjjelt álmatlanul töltötte

Berlin, dec. 18. A wesztfáliai Lüden - 
scheidban a munkanélküliek tü-u tét át­
rendeztek, amely zavargássá fajult. A 
rendőrségaek kellett beavatkoznia s mivel 
a rendbontók nem hagytak fel a zavar­
gással, a karhatalom fegyverét használta. 
Több súlyos sebesülés történt.

Berlin, dec. 18. Tegnap este a munka- 
nélküliek Hajnafrankfurtban is tüntetést 
rendeztek. A rendőrség itt is közbeavat­
kozott s számos letartóztatást eszközölt.

I A tüntetők egy része a szétosziási pa- J 
, To.csnak ellene szegült s ekkor a karba- . 

falom fegyverét volt kénytelen használni. : 
Az összeütközésnek húsz sebesültje van. j 

Berlin, december 18. A majnafrankfurti j 
tüntetések csaknem egész éjjelen át tar- ; 
tottak. A karhatalom több ízben sorfcüzet j 
adott a levegőbe s a rendbontók ekkor 
hanyaíhomlok menekültek is. Később | 
újabb csoportok verődtek össze a város­
ház köxüi s téglákkal, kövekkel dobálták :

meg a rendőröket. A. rendet a karhatalom 
csak a reggeli órákban állíthatta helyre. 
Az állandó lövöldözésben a lakosság leg­
nagyobb része az izgalmas éjszakát ál­
matlanul töltötte. Á letartóztatott rend­
bontók száma meghaladja a százat. A 
rendőri kinaigatások során beigazolást 
nyert, hogy a munkanélküliek tüntetésé­
ben nemcsak frankfortrak, hanem ruhr- 
vidékiek, sőt sziléziaiak is részt vettek. 
A zavargók kihallgatása még folyik.

január 1-én megkezdik működésüket a
tartományi igazgatók,

de az igazgatói stallumok betöltésére még mindig csak kombinációk vannak
Bucure^ti-Bukarest, december 18. Az

Uj Kelet tudósítójától). Az uj közigaz 
gat ás i törvény értelmében 1930 január 
elsején meg kell kezdjék működésűket 
a tartományok élérc kinevezendő igaz­
gatók. A közigazgatási törvény _ által 
meghatározott terminustól már alig pár 
nap választ el és a küszöbén lévő kine­
vezések több mint egy havi szélcsend 
után ismét lázas izgalomba hoztak mind: 
azokat, akik ezekből a kinevezésekből 
maguknak bizonyos előnyöket akarnak 
biz 10 itani. Ismét mozgolódni kezdnek
a szépszámban létező önjelöltek s az 
örökké elégedetlenek szépszámú tábora. 
Az uj közigazgatási törvény teljes élet­
belépésének tudvalevőleg első kő vet- 

p a 1-flhinet átalakítása es akéz mérne a kabinet átalakítása 
tar ományok minisztériumának 
szüntetése lesz.
,en tartja magc

es a

Kormánykörükben erő 
az a hír, hogy ebbőlSCH iái Vjí. —- ■ -- - , /-I

az alkalomból gyökeresen atalaKitjak a 
kabinetet és állítólag ez az átalakítás
a jelenlegi aktiv miniszterek és állam­
titkárok igen tekintélyes számát. Egy 
másik verzió szerint Maniu és Mi- 
hala ehe ezúttal csak arra fog. szorít­
kozni, hogy a megszüntetett miniszté­
riumokat véglegesen likvidálják es hogy 
Pan Halippát a közmunkaügyi minisz­
térium élén végíegesithe. Ezzel a hír­
rel szemben azonban tény az, hogy 
kormánykörökben egy széleskörű kor­
mány átalakítás érdekében agitálnak.

Ezek a kormány gyökeres átalakítását 
már csak azért is szükségesnek tart 
ják, hogy a jelenlegi törvényhozási 
szesszió végéig a kormánynak végleges­
nek tekinthető összeállítást adjanak, 
lény az, hogy bármelyik eshetőség is 
következne be, a kormány átalakítása 
ezúttal nem fog különösebb nehézséget 
okozni. A legutóbbi kormányátalakítás 
körül keletkezett hullámok ma már tel­
jesen elsimultak, s az akkor elégedet­
len miniszterek felvették egymás kö­
zött a normális kapcsolatot.

A helyi minisztériumi igazgatók ki 
nevezése ügyében ma különben csak 
annyi bizonyos, hogy Bánát Kivételé­
vel, ahol Sever Bocu kinevezésé es 
Munténia kivételével, ahol C a m a ra­
se s c u kinevezése biztosra vehető, az 
összes többi tartományok élére egye­
lőre még több jelölt van. .violdovában 
számbajöhet Maca rés cu, H oises- 
cu, Ráüt u, Polizu Micsunesti ki-
-UOZB 10AJ3S3- qqO.\SuU§3[ Y "0S9Z3A3U 
ban H o i se s c u mérnöknek vannak. Az 
olténiai igazgatóság élére Pót arca 
államtitkár nevét hozták forgalomba, 
faki viszont a jelenlegi Dőlj megyei pre­
fektust protezsálja a krajovai igazgatói 
székbe. A parlament többsége azonban 
ezen családi elintézést nem nézi jó szem­
mel és szívesebben látná ezen a posz­
ton Rádulescu Vasilet, a mezőgaz­
dasági kamarák uniójának elnökét.

Beszarábiában Stere Matac képviselőt 
szeretnék kineveztetni. Mivel azonban 
Stere protezsáltjával a többség nem 
szimpatizál valószínű, hogy Moldovánt 
fogják előnyben részesíteni vele szem­
ben. Erdély étére minden valószínűség 
szerint Voicu Nitescu kerül, Buko- 
\ ina élére pedig Sauciu c-S á v e a n u.

Saväianu, Voicu N itescu és Bo­
cu Sever különben, kijelentették, hogy 
mindaddig nem fogadják cl az igazga­
tói tisztséget, mig a közigazgatási tör­
vényt oda nem módosítják, hogy a tar­
tományi igazgatók miniszteri rangot 
kapjanak és ilyen formában mandátu­
mukat a parlamentben megtarthassák. 
A három jelöltnek ez a kívánsága azon­
ban aligha lesz teljesíthető és igy a 
kormány egy más megoldási forma 
után néz. Ezektől a kisebb jelentőségű 
technikai akadályoktól eltekintve kü 
lönben, ugylátszik, hogy a kormány a 
közigazgatási reformot minden külö­
nösebb nehézség nélkül keresztül fogja 
tudni vinni.

A gazdasági kisantant értekez­
lete januárban lesz Prágában. Béosböl 
jelentik: A távirati iroda tudósítójának 
jelentése szerint a gazdasági kisantant ér­
tekezletét január hónapban Prágába hív­
ják össze s a konferencián a gazdasági és 
agrár- érdekellentéteket exportkont ingen tá- 
lás utján fogják kiegyenlíteni.
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Tudnivalók az ország­
részi cionista konferen­

ciára
A jubiláns megnyitó ülés. A delegá­
tusok elszállásolása. Az igazolóbizott­
ság működése. Az állandó bizottság 
tagjainak benevezése. Újabb válasz­

tási eredmények
Cluj-Kolozsvár, dec. 18. (Az Uj Kelet 

tudósítóját«!). A december 25-én Kolozs­
váron összeülő kilencedik országrészi cio­
nista konferenciára lázas előkészületek 
folynak a Szövetség központi irodájában 
és a vendéglátó kolozsvári helyicsoport­
nál. A bizottságok egész sora dolgozik a 
jnbiláris megnyitóülés előkészítésén, hogy 
az méltó legyen a konferencia jelentősé­
géhez és az ünnepi alkalomhoz. Az ün­
nepi megnyitó iránt úgy Kolozsvár, mint 
a vidék zsidósága körében érthető érdek­
lődés nyilvánnl meg és

előreláthatóan többezer főnyi kö­
zönség fog a m2gnyi tóülésen 

résztvenni.
A megnyitóülés pontosan déli 12 óra­

kor fog megkezdődni és megnyitás után 
a Magyar Színház nézőterére vezető ajtó­
kat lezárják.

Külön bizottság készíti elő a konfe­
renciára érkező delegátusok és vendégek 
elszállásolását. December 24-én délutántól

a pályaudvaron karszalagos ren­
dezők fognak állandó szolgálatot 

teljesíteni
és az érkezőket elvezetik a fogadóbizott- I 
ság irodájába, ahol mindenki utalványt \ 
kap az általa kívánt, vagy már előre be- \ 
jelentett lakásra. Azok a delegátusok és : 
vendégek, afeik nem a vonattal érkeznek, j 
már most

jelentsék be a Szövetség címére 
a lakásigényüket,

hogy annak teljesítéséről idejében gon- ; 
doskodni lehessen. Itt említjük meg, j 
hogy a jobb kolozsvári szállodák a kon- ' 
ferenciára érkezőknek nagyobb kedvez- i 
ményt nyújtanak a szobák árából, a ri- s 
tuális éttermek pedig szintén olcsóbb ára- ; 
kát fognak felszámítani.

Az igazolóbizottság december 25-én, > 
szerdán reggel 9 órakor kezdi meg | 
működését a Szövetség központi irodájá- ' 
ban- A delegátusok itt fogják átvenni i 
igazolványaikat és a konferencia dossziét, ’ 
miután az előirt formalitásokon átestek. 
Az idő rövidségére való tekintettel

a Szövetség felkéri azokat a 
delegátusokat, akiket több helyen 
választottak meg, hogy már most 
jelentsék be, melyik mandátumot 

akarják megtartani,
hogy a helyükbe kerülő pótdelegátusokat 
idejében lehessen erről értesíteni és meg­
hívni. Az igazoló bizottság munkájának 
megkönnyítésére a delegátusok igyekez­
zenek december 25-én reggel minél 
korábban a Szövetség irodájában meg­
jelenni, hogy a mandátumok verifikálása 
a megnyi-.óülés megkezdéséig befejezhető 
legyen. Ugyanez vonatkozik az igazoló 
bizottság tagjaira, akiket az egyes pár­
toknak már most be kell jelenteniük, 
miután ez a bizottság ugyancsak szerdán 
reggel 9 órakor kezdi tevékenységét és a 
megnyitó ülésre már kész anyaggal kel 
a konferencia elé lépnie. Az állandó­
bizottság tagjai is a Szövetség irodájában 
gyülekeznek és onnan együttesen fognak 
átmenni a közeli Kereskedelmi és Ipar­
kamarába, ahol az állandóbizottság meg­
kezdi ülésezését.

A különböző konferenciai pártok meg­
beszéléseinek céljára a Szövetségi irodák 
állanak rendelkezésre.

*

Újabban a következő választási ered­
mények érkeztek be:

Marosvásárhely, Delegátusok: Wols- 
ter Kálmán, dr. Engelberg Dezső, dr. Er­
délyi Emil, Dr. Bréger Sámuel né, Simon 
Márton, dr. Krausz Mór, Giszkalay János, 
dr. Weissburg Chaim, Hirsch Simon, pót­
delegátusok : Fitsoh József, Láng Frigyes, 
Sejovitz Béla, Kohn Sándor, Révész Zsig- 
mond, Hamlet Jenő, Schwartz Ernő, Czit- 
rom Izidor, Schilbinger Mózes.

Szatmár. Delegátusok : dr. Borgida Jó- 
sseg, dr. Stein Mór, dr. Schwartz Lajos, 
dr. Jordán Viktor, pótdelegátusok: Klein 
Sándor, Izrael Albert (Sziget), dr. Khon 
Margit, Fritsch Sándor (Tg.-Mures). 

Kisjenö. Delegátusok : Fischer Lipót,

dr. Fischer Józsefné (Cluj), pótdelegátu­
sok : Ferenc Mendel, Léb Miksa (Ciuj).

Szinérváralja. Delngátus: öhlbaum 
Etus, pótdelegátus : Léb Jenőné.

Temesvár. Delegátusok : Vermes Ernő, 
Lindner Ármin, dr. Molnár Gyula, Taub 
Ábrahám, Dresohler Gyula, Reiter Ernő, 
Kauffcheil Ernő, dr. Both Dazsöné. Reiter 
Károlyné, Stern Henrik, dr., Krausz Mi­
hály, Kende R lehel, Fried Miksa, Böhm 
János, Nagel Erzsi, Zsigmond Joli, pót­
delegátusok: Sorausz Béla (Ciuj, Kaszt- 
riener Samu, Weisz Arnold dr., Taub 
Abrahámné, Havas Lilly, Gáspár Auci, 
Gerö Sosanná, Philipp Ödön, Láng Sári, 
Schlisset Anny, Ferenczi Anna, Schön­
auer Ella, Grosz Ignác, Izráel Elemér, 
Schattelesz Jenő, Schön Sándor,

Brassó. Delegátusok : Dr. Rittet Sala­

mon, dr. Weissburg Chaim (Cluj), Knoll 
Izidor, Berger Nándor, Gruber Emánuel» 
Feiler Pál, Gidáli Vilmos, pótdelegátusok' 
Feiler Dezső, Katz József, Révai Béla, 
Sole Izidor, Gruber Adolf, Feuermann N.

Szászrégen. Delegátusok : Fixel Vil­
mos, Herschdörfer Áron, pótdelegátusok: 
Braun Barnát, Szabó József.

Lippa. Delegátus: Lő hl Henrik (Te­
mesvár), pótdelegátus: Izráél Jenő (Te­
mesvár),

NagySOölkut. Delegátus : Dr. Hamburg 
József (Ciuj), pótdelegátus: Szabó József 
(Reghin).

Gyimesbükk. Delegátus : Szmuk Zsig­
mond.

Szilágycseh. Delegátus: Rosenfeld Sa­
lamon, pótdelegátus : Klein Dávid.
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Az afrikai Nigériában fellázadtak a 
bennszülöttek, kifosztják az üzleteket 

és a vasúti állomásokat
Egyre komolyabb méreteket ölt a lázadás. A lázadás oka: az elviselhetetlen

közterhek

S Kölnivizek Szappanok
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London, december 18. Az afrikai Nig/ 
riábsn levő Uyoból jelentik, hogy a ber.- 
szülöttek lázadása egyre komolyabb mére­
teket ölt. Az angol katonaság Opobóban, 
Abában és Uyoban fegyverét volt hasz­
nálni kénytelen a zendülö bennszülöttek 
tömegével szemben. Nigéria több városá­
ban a bennszülöttek nagyobb cső, r- \:ri 
kifosztották az üzleteket,,a hivatalom;., es 
a vasúti állomásokat. A Nigér mentén 
készenlétben álló három angol menetszá 
zad parancsot kapott a veszélyeztetett

városokba indulásra.
A hir-v IgáJati irodák a zavargások 

okán azt i o/ák fel, hogy a bennszülöt­
tek tam voirak megelégedve a Nigériából 
kivitelre kerülő termékek és árucikkek 
áraival s az exportot akarták lehetetlenné 
tenni. Egy másik ok az, hogy a bennszü­
löttek attól tartanak, hogy az angol kor­
mányzat újabb adókat vet ki rájuk s ők 
már a jelenlegi közterheket is elviselhetet­
lenek érzik.

Elitélték a kolozsvári dohány­
gyár összes panamistáit

A kolozsvári törvényszék a dohánygyári alkalmazottakat lopásban, a keres­
kedőket orgazdaságba^ -.mondotta ki bűnösnek

Cluj-Kolozsvár, december 18. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Négy évvel ezelőtt 
országszerte szenzációt keltett a kolozs­
vári dohánygyárban felfedezett nagyarányú
lopás, melyet, a gyár két munkafelügye 
lője követett el számos bűntársainak köz­
reműködésével. Az akkor megindított in­
tenzív vizsgálat folyamán egy egész büu- 
lajstrom bontakozott ki, mely világossá­
got vetett a kolozsvári dohánygyárban 
uralkodó állapotokra, ahol felelős ténye­
zők szabid préda tárgyává hagyták az 
állam vagyonát, képező dohányárut.

A per anyagkomplexuma a vizsgálat 
folyamán egyre nagyobb méreteket öltött, 
úgyhogy a bűn per törvényszéki tárgya­
lásra, csak az idén kerülhetett sor. A fő­
tárgyalás december 10 re volt kitűzve

tanácsa a komplikált természetű bünper 
tárgyalását, mely a késő délutáni órákig 
húzódott el.

Már 1922. és 23 ban hiányokat találtak 
a kolozsvári dohánygyár raktárában és 
már akkor kétségtelenné vált, hogy isme­
retlen egyének kisebb-nagyobb mennyi­
ségekben szukceszive lopják a dohány és 
cigarettapapír állományt. Alapos figye­
lemmel kísérték a gyár alkalmazottait 
1924-ig, amikor Ridu János és Dimitriu 
István munsafe. ügyelőire terelődött a 
gyanú, akikről később kiderült, hogy ki­
sebb mennyiségekben vittek ki naponta a 
gyárból dohányt, cigarettapapírt és kü- 
lömböző minőségű cigarettákat. Munká­
jukat elősegítette azon körülményt, hogy 
a munkafelügye!őket és a magasabb tiszt-

Reggel kilenc órakor kezdte meg Manoliu ; viselőket nem motozták meg, amikor ki-
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Nagy karácsonyi vásárt rendez a

ura
női divatáruház

Cl uj, Píafa Unífíí 8.

Óriási mennyiségű kötöttáru rendkívül mélyen 
leszállított árakon kerül eladásra:

SS

1 gyapjú sapka —
1 selyemsál------------
1 pár sportharisnya
1 pullover------------
1 m. tennis flanell —

1 kis vég; vászon (10 m) — 350 
1 m. mintás francia flanell 48 
1 m. schiff, in batist 100 széles 48 „ 
1 m. 150 szél. lepedővászon 98 a 
1 m. crepde chine minden szín. 390 S

Az összesámcikkeínk árai dec. 31-íg mél yen leszállítva

Tekintse meg karácsonyi reklámkírakataínkat!

léptek a gyárból, mint ahogy ezt meg. 
tették a munkásokkal. Az eltulajdonított 
dohányára vádirat szerint Reich Samu 
kolozsvári kereskedőnél értékesítették 
akitől a dohány ellenében élelmisz. r: 
kaptak. Ezenkívül a kereskedőnél hitel­
ben eszközölt vásárlásaikat fedezték a 
munkafelügyelök a lopott dohányáruval 
A vádirat szerint Reich, Katz Izsák, 
Weisz Farkas és Friedler nevű egyének 
segítségével értékesítette olcsó áron a io- 
pott árut így jutott volna el állítólag a 
gyárból elsajátított dohányárunak egy 
része Katz közvetítése által Manta trafi 
kushoz, aki eleinte elfogadta az üzleti 
ajánlatokat, később azonban jelentette az 
esetet a dohánygyár igazgatóságánál, 
ahonnan megindították a vizsgálatot a 
tettesek és az orgazdák ellen.

Manta vallomása szerint Katz három 
ízben adott el neki Bucur Emil trafi- 
kosnak nagyobb mennyiségű dohányt és 
cigarettát és cigarettapapírt 10 százalék­
kal olcsóbb árban mint ahogy a gyái 
azokat forgalomba hozta. Manta feljelen­
tése alapján Cojocariu de’ektiv megindí­
totta a nyomozást és 1925-ben letartóz­
tatta a bűnösöket. A rendőrség vizsgálat 
folyamán Cioc Nikolai napszámost is 
letartóztatták, akit bünrészeséggel vádol­
tak. A rendőrségen és később az ügyész­
ségen lefolytatott vizsgálat megállapította, 
hogy Radu János és Dimitriu István 
munkafelügyelök 1922 és 1924 között 
nagyobb megszakításokkal összesen nyolc 
ezer lei értékű árut loptak el a gyár 
raktárából, ahová álkulcsokkal hatoltak 
be. Az orgazdákat is letartóztatta a 
rendőrség, akik homályos és ellentétes 
vallomásokat tettek úgy a rendőrségen 
mint a vizsgálóbíró előtt. Ezenkívül 
letartóztatták Radu és Dumitru feleségeit 
is, akik férjeik által eltulajdonított árut 
az orgazdákhoz szállították.

A mai tárgyaláson a tanuk és a vád­
lottak zavaros vallomásai után a törvény­
szék Radu Jánost, Dimitriu István és Cioc 
Miklóst bűnösöknek mondotta ki a lopás­
ban. Badut hat hónapi és Dimitrint öt 
hónapi fogságra, valamint a kár megtérí­
tésére ítélte a törvényszék. Cioc 1 hónapi 
fogság büntetést kapott. Rrichot bűnös­
nek mondotta ki a törvényszék a lopás 
provokáiásában és orgazdái minőségben 
Katzot is bűnösnek mondotta ki a tör­
vényszék tudates bü nrészes bégben, vala­
mint megvesztegetési kísérletben, melyei 
Mantat hamis vallomásra akarta bírni. 
Reichet és Katzot a törvényszék öt—öt 
hónapi fogságra ítélte, míg Weiszot, Du- 
mitrunét és Radunét bizonyítékok hiá­
nyában a törvényszék felmentette. Az 
ügyész megfelebbezte az Ítéletet és súlyos­
bítást kért. Az elitéit vádlottak ugyan 
csak felebbezték az ítéletet.

Fiákatt lányokat 
nagyon érdekűi

mit hoz a karácsony. — Sürgősen 
kérjenek ingyen jegyzékeket 
Lepapetól, Kolozsvár. — Nézzék 
jól át, közöljék a szülőkkel 
mit kívánnak — Lepage- 
nál rendeljék meg — ami nem 
tetszik visszaküldhető, becserélhető
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Bucurcsíi-B ukaresj 
Vj Kelet tudósitój| 
pénzügyminiszter, 
ízben megírtuk, e; 
goruságu törvényt 
tolások megakadni 
Románia gazdasági 
volt példa. A töri 
szerte általános elkj 
minden oldalról <y| 
meg az az óhaj, h< 
vénytervezet le ken 
pirendjéről. A közt 
ban e?: jelen pillan 
szik valószínűnek 
vált egy másik neu 
dés. Mi történjen 
digi adókivetések 
követték azt a pénj 
jövedelmüknek cs; 
ták meg. A mai 
mellett morális é4 
lenne az adóalanyi 
nőleg megfizetem? 
vetett adót, masni 
tetéspénzeket. Igx 
város gazdasági kJ

Ha n
akta

A közoktatási

Bucuresti-Buks
Uj Kelet tudósítói 
ban beszámoltunk 
egyetem vegyésze 
eidensek követkei 
mit» diákok proj 
sztrájkot. Ezt 
még az este folyj 
az összes diákottí 
nsk. Előbb a „ßj 
tartottak gyűlést 
ellen, hogy Bogc 
egyetem rektorai 
diákság delegáció 
otthonhoz vonul 
uccán demonstrá) 
ottani fiókja eile 
Főtéren keresztig 
Maria diákleányd 
tesitették kolléel

Ma reggel 
port felvonult 
és követelte i
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Parlamenti iniciativából törvényjavaslat 
készül az adóamnesztiáról

Madgearu pénzügyminiszter újabb könnyítéseket tett a pénzügyi javaslatokon

I Bu;ure§ti-B akaresi, d cent her 18. Az 
Kelet tudósítójától . Madgearu 
-'"'.miniszter, mim már azt több

:ben megírtuk, egy olyan 
"iisázu törvénvt készített az adóéit it 

<ok megakadályozására, amelyre 
n,;n:a gazdasági életében még nem 

példa. A törvénytervezet ország 
I t< dános elkeseredést okozott és 

auen oldalról egyformán nyilvánul 
:eg az az óhaj. hogy ez a szigorú tor 
nytervezet le kerüljön a parlament na 
-énéjéről. A közóhaj ellenére is azon 
a ez jelen pillanatban nem igen lát 

I..X valószínűnek és ezzel aktuálissá 
- eg , másik néni kis horae^eju kt.

Mi történjen azokkal, akik az ed 
Li adókivetések alkalmával inár el 
. vették azt a pénzügyi kihágást, hogy 
-edclmüknek csak egy részét adóztat 

i,i meg. A mai gazdasági viszonyok 
illett morális és fizikai képtelenség 

l;enne az adóalanyok évekre visszame- 
v!eg megfizetetni egyrészt a ki nem 
veteu adót, másrészt a horribilis bún 
letéspénzeket. így vetődött fel a f<> 
aro' gazdastígi köreiben egy általános

A, akoi szí

m észt’ínak a ten-e. Ez az eszme
mind szelesebb köröket mozgat meg e

vetéseknél 
c<ak azért

rövidesen parlamenti iniciativából már 
a kamara elé is kerül értesülésünk sze 
rint eg-" ilyen irányú törvényjavaslat 

Utalóban az a vélemény alakult ki, 
hogy az államnak is érdeke az adóam 
neszíia életbeléptetése, már csak azért 
i-. mert hiszen a legközelebbi adóki 

a legtöbb adóeltitkoló már 
sem merne őszinte adóbe 

vallási ivet beterjeszteni, mert vissza 
tartana a félelem, hogy esetleg dytu 
módon fognak rájönni a régi kihaga
sokra. .

■% "o p tí í. f ■ A
Bucuresti-Bakaresí, december 18.

'saknem az összes professzionális tcs 
tőletek tiltakoznak Madgearu adó 
törvényei ellen, amelyek általános ve 
lemény szerint katasztrofális követkéz 
mény eket vonhatnak maguk után. ha 
a törvényeket a parlament nem fogja 
miklositani. A kereskedelmi kamarák 
szövetsége kedden délután ülést tartó., 
Bukarestben, amelyen az orrszág ősz 
szes jelentősebb kamarái képviseltették

magukat. A kamarák szövetsége 
tétellel vette tudomásul az állami köve­
telések elsőbbségét megszüntető tör­
vén javaslatnak a parlament elé való 
terjesztését, azonban az adóeltitkolás 
ellen' törvények intézkedéséit súlyosnak 
mondották és elhatározták, hogy kérni 
fogják Madgearu pénzügyminiszter 
tői' a javaslatoknak napirendről való 
levételét. A szövetséget delegációt kül­
dött ki. hogy ezt a határozatot a pénz 
ügyminiszter tudomására hozza. A de 
legáció tagjai Manoilescu. a szövetség
elnöke. Pop és Goga tanácsosok.

elhagyni
tartóztatják.

A hangulat Jasiban rendkívül feszült.
Az egyetemeket és az egyetemhez tartozó 
épületeket katonaság tartja naegszá lya. 
Délután három órakor az antiszemita 
diákok a keresztény kukurotthonban ú jabb 
gyűlést tartottak. Szenvedélyes beszédek 
hangzottak el, majd határozati javaslatot 
szavaztak meg, amelyben a jssii diákság 
szolidárisnak jelenti ki magat a kolozsvári 
és temesvári tüntetőkkel. A határozati ja­
vaslat kéri, hogy az összes romániai egye­
temekről zárják ki azt a diákot, aki Hói­
ban gyógyszerészhallgatoc megütötte. Kö­
vetelik a Krajova diák-kongresszus hatá­
rozatainak alkalmazását a numerusz klau- 
zusznak az egyetemeken és az antiszemita 
diákszervezetek elismerését. Á gyűlés után 
a diákok nagyszámban vonultak fel az 
egyetem elé, hogy az egyetemi szenátus­
nak átnyújtsák a határozati javaslatot. A 
diákoknak’ egy delegációja memorandumot 
nyújtott át Bogdan dr.-nak, aki holnapra 
ígérte a diák követelésekre adandó vála­
szát. Az egyetemi tanács egyébként elha­
tározta, hogy kiadja a karácsonyi vakációt.

Dr. Bogdan egyetemi tanár, törvény- 
széki orvos megvizsgálta azokat a zsidó 
diákokat, akik a vegyészeti fakultáson 
történt összetűzések alkalmával sérülése­
ket szenvedtek és 2—6 napig terjedő 
munkaképtelenséget állapított meg náluk.

Costacbescu közoktatásügyi minisztert, 
aki ugyancsak a jasii egyetem tanára, 
telefonon értesítették a diakzavargások- 
ról. A miniszter kije1 entette, hogy a- 
mennyiben a diákok nem szüntetik meg 
a sztrájkot, s továbbra is folytatják agi- 
tációjukat, az egyetemek az egész évre 
be fogja zárni. A jasii katonai és polgári 
hatóságok vezetői tegnap este újabb 
értekezletet tartottak. A belügyminisz­
tériumtól kapott utasítás értelmében el- 

1 határozták, ‘hogy minden rendbontást 
í kísérletet a legnagyobb eréiiyel fognak 
j elfojtani. A hatóságok lépéseket tettek 
: abban az irányban, hogy Nachum Szoko- 

lownak e napokra jelzett jasii látogatását 
í elhalasszák. A hatóságok arra hivatkoz- 
í nak, hogy a hangulat rendkívül feszült 
\ és Szokolovnak a városba való érkezése 
i könnyen demonstrációra adhatna alkal- 
", mat.

A bankárok küldöttsége ma délelőtt 
kihallgatáson jelent meg a pénzügymi 
nisztemél, akivel hosszabb vitát foly 
tatott az adó alól való kibúvás meg­
akadályozásáról szóló uj törvényjavas 
latról. Madgearu kijelentette, hajlandó 
visszavonni azt az intézkedést, amely a 
részvénytársaságok administrator dele 
gue jenek felelősségéről szól, de a
könyvelőség főnökének, valamint ,-z
igazgatónak felelősségétől, el nem ált 
hat.

\

■■

A jasii egyetemen teljesen felborult a rend

Ha nem szűnik meg az agitáció, a köz- 
oktatásügyi miniszter egy évre bezárja

a jasii egyetemet
a——* * - «ömä»«»íftttírAo,ósá60k “ "

Értesítés!
Megnyílt Buknrestiben a főváros 

központjában a

hotel
VENETIA
Str. Pictor Girigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modem berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a ven dégekrendelkezésé- 
re Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25°/o rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MotSeSCU tulajdonos %

Bucuresti-Bukarest, december tS. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Tegnapi szamunk­
ban beszámoltunk arról, hogy a ]asl 
egyetem vegyészeti fakultásán iö en m 
cidei.sek következtében a jasn an.i^z-

Bogdan professzor, az egyetem rektora 
megjelent az egyetem erkélyén és közölte 
a diákok kai, hogy -z előad sokat besztrn- 

i tették. A diákok hhumogták a rektori. 
A helyszínen azonnal megjelentek a

eider,ek következtében a jam j képvige3ői és Catitchi ügyész
nála diákok proklamaltaK az - * v’szólította a diákokat, hogy azonml
iz-rájkot. Ezt a határozatot a diakok ] a ^ felszólításnak
»égazeafe Jetáedtek és az orvod
az összes diákotthonokban l^o KOife akultás elé vonultak. A histologiai
n8k- Előbb a „ßäpa öaibene oa “ ‘feboratoriumban Rescanu professzor, aki 
tartottak gyűlést, ahol is tutakoz.a,. az j iau
ellen, hogy Bogdan professzor, » 3®«® S ------
egyetem rektora nem akart szó ad . í
diákság delegáció javai. Innen a aLU^l' * 
otthonhoz vonultak, majd Lapuban , 
uccán demonstráltak a “ í
ottani fiókja ellen. A tüntetők ezato 1 
Főtéren keresztül testületileg a = |
Maria diákleányotthonhoz m- ntek es ér- 
leshették kolléganőiket a határozatukról, j

Ma reggel kilenc órakor egy I
port felvonult az egyetem énu e ® J
és követelte az előadások it dm - - •

országgyűlési képviselő is, éppen előadást 
tartott. A diákok behatoltak a labora­
tóriumba. Heves szóváltás támadt a 
professzor és a diákság között, akik r.em 
akarták a laboratóriumot elhagyni mind­
addig, amig Rescanu professzor vissza 
nem vonja „eértou szavait. A diakok 
ezután a Str. Alexandrán vonultak tel 
A „Cureniul“ szerint egy Leon nevű 
kommunista lehurrogta a duuolv t. 
Ezek nem akarták az uccát mindaddig

Praktikus, jó és hasznos karácsonyi és újévi ajándékok
E M K E drogériában C L É^>^otér,

ahol női ridikülök, férfi zseb- és pénztárcák,
készletben levő összes bőrdíszműi,uk végleg ki lesznek ámsit™.

—.auauJSJK-icauuiu.iim • ■ 11

— Dr. Eisler főrabbi előadása a 
Mizrachi Ifjúsági csoport Oneg Sab- 
batján. A kolozsvári zsidóság körében nagy 
népszerűségnek örvendő péntek esti Oneg 
Sabbat előadások során e hó 20-án, pénteken 
este fél kilenc órakor Dr. Eisler Mátyás fő­
rabbi tart előadást. A nagy érdeklődéssel 
várt előadás tárgya : A bibliai törvények szo­
ciális szelleme. A kolozsvári Ceire Mizrachi 
az Oneg Sabbat előadások megszervezésével 
értékes zsidó kulturmunkát indítótí meg Ko­
lozsváron. Az eddigi előadások során külön­
böző felfogású és irányú előadók fejtegettek 
érdekesnél-érdekesebb témákat a nagyszám­
ban megjelent hallgatóság eött. Az Oneg 
Sabbat 'közönségé állandóan szaporodik^ és 
hallgatói között a kolozsvári zsidóság külön­
böző rétege nek képviselőit láthatjuk. A Miz­
rachi vezetősége a tel folyamán mind1 n pén­
teken este meg akarja tartani ezen hézagpótló 
előadásokat és sikerült is előadókul az erdélyi 
zsidóság neves egyéniségeit megnyernie. Ven­
dégeket szívesen lát és pontos megjelenést 
kér a vezetőség.

valamiül a

Hirdessen az Uj Keletben
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Beterjesztették a parlament elé a népszám­
lálásról szóló törvényjavaslatot

Csütörtök, T92P deeezah>er i$

Bucuresti
l j Kelet
,.l j Kelet”, hogy „ ____ _
javaslatot készített az 1920. évben meg­
rendezendő nagy népszámlálásról vo­
natkozólag. A törvényjavaslatot ma 
délután terjesztette be a parlament elé 
Raducanu munkaügyi miniszter. 
Eszerint a népszámlálás keresztülvite

w megszava___ „ _____ _ ______v _ _____ __
egyetlen, a munkaügyi minisztérium ál- | semmi sehr szivárgott ki. Valószínűnek 
tál meghatározandó napon fogják meg- j tartják azonban, hogy a kormány sza 
tartani es azt 50.000 számlálási biztos j badkezet fog adni mindenkinek annak 
togja végezni. Az egyes biztosokra tehát j meghatározásában, hogy miiven nemze 
mmtegv 350 lakos esik. | tiségiinek tartja magát.

!

Lehetetlenné teszi a bűnügyi igazságszolgál­
tatást az uj vastiti konvenció,

amely eltörli a beidézett tanuk ingyen vasúti jegyét és a tanút beidéző sze­
nny* kötelezi a jegy árának előzetes megfizetésére

, B^ur-sh-Bukarest, december IS. Az ; csak hat uiazásra jogosultak, 
f j Kelet tudósítójától). A pénzügymi Ötven százalékos utazási kedvezmény 
msztenum es a CIR. Autonom Pénz j ben részesülnek az állami iskol, k i?nv 
tara kozott 1930 január elsejei kezdettel j lói. a főiskolák hallgatói vakáció ideiv 

uigvenes es a kedvezményes személyi | alatt egyszeri haza ' é, visszautazásra, 
szállításokra \ onatkozolag a Következő ! Km. ként és tengelyenként 4 leiért 
megallapodas jött létre: ötven százaié j szállítja a CFR. a királyi ház, a régens 
kos kedvezményre jogosít«, igazolványt ; tanács tagjainak a szalonkocsiját, vala 
kapnak az 1877 -1858-as habom vete- J mint a miniszterek, államtitkárok, me 
lanjai, a vak hadirokkantok, a hivata j tropolita, a kamara és a szenátus el 
ios ügyben utazó minisztériumi tisztvi j nőkének. Presan és Averescu tábor 
seiok. képviselők es szenátorok. Telje j noknak a szalonkocsiiait 
sen ingyen utaznak: A királyi és a fő | Lényegében ezek az uj diszpozíciók 
íeicegt ház tagjai, a mmisztcrex es j az eddigi helyzettel szemben legfeljebb

az államtitkárok, az újságírók. akik | annyi újat tartalmaznak hogv a k ’
.......................................................................................................... '

A MatUd-vi
egyetlen banketten sem hiám, 1 hal meri ez a vezető ma"rH

fogják a képviselők elmondani.
Áttérnek a napirendre, amelyen , 1 

évi költségvetés vitája szerepel 
haiescu kormánypárti az első felsőül 

; aki helyesli a költségvetést, a r 1 
i many ott eszközölt redukciókat y 
í amk lehetők voltak és azokat a u ,I 
I ségvetéseket emelte fel, amelyeknél° 
i emelés elkerülhetetlen volt. 
i Kreuter a németpárt nevében bij 
! ja a köhségvetést. Élesen támadja - 
I előző kormányok, különösen a liberal! 
j h0k gazdaságpolitikáját, amelynek^ 

vetkezményeit még most is érzi az 1 
száS- Az adórendszer radikális r ; I 
ját kéri, mert az adóterhek a tertij 
osztályokra nehezednek.

( r 1 s á n többségi szólal fel ezután!

összesen 400 drb. permist fognak kap 
ni. Az állami tisztviselők 12 drb. egv 
egy utazásra jogosító féláru, állami 
tisztviselők feleségei, és kiskorú gver 
mekei hat egy egy utazásra jogosíto fvl- 
áru, az állami nyugdíjasok szintén hat 
egy egv utazásjogositó félj egyet kap­
nak. 25 százalékát fizetik a rendes lari 
fának, a hadiárvák, a hadiözvegyek és 
a haddirokkantak. azonban évenként

a ezmény differenciát a jövőben az ille­
tékes minisztériumok fogják fedezni. 
Sokkal nagyobb meglepetés és ugyan 
akkor szinte megdöbbentő ennek a kon 
venciónak az a paragrafusa, amely a 
ountető ügyekben beidézett tanuk és in 
iOí .ná.o.ok u azási kedvezménveiről ren 
de kezik. A megállapodás szerint a j<> 
vőben a büntető ügyekben beidézett ta 
nuk es informátorok vasúti költségeit

I azok fogják fedezni, akik beidézésüket \ 
j kiállják, illetőleg, akiknek beidézésiik :
I vrílckukben all. Ez az intézkedés egy j ----- ~~~ hzumi tel era
i magaban alkalmas arra, hogy teljesen í FIfno-arlö -a i-an - . uI iHuzónussá tegyék az egész ^ j 3 k",,Segvetcs''

j galtatast. Végeredményében a büntető 
I ug>€k legnagyobb részének a feljelentő 
1 nck legfeljebb morális elégtétele van 

a bűnügyi eljárás bevezetésével. Sok 
szór egészen bagatell ügyekben óriási 
távolságokul kell beidézni tanukat é- 
így az eddigi teljesen ingyenes utazási 
kedvezmény mellett is a vidéki tanuk- 
kihallgatása legnagyobb nehézségekbe 
ütközött. Könnyen elképzelhető ' most 
már az a helyzet, amely abban az eset I 
ben fog' előállani, ha a tanú vasúti j 
költségeit az érdekelteknek, tehát a fel- ! 
jelentőnek kell viselni. Ez az intézke I 
dés minden valószínűség szerint az or 
>zág jog.íszkörcinck egyhangú felhábo 
ion,is;it fogja maga után vonni, ámen 
nyihen az igazságügyi minisztérium 
közben ezen a paragrafuson módos it :í 
sokat nem eszközölnek.

Szóban és Írásban mindenki terjeszt­
heti antiszemita meggyőződését"

Madgearu miniszter elhéppeszí« válasza Fisch« József dr. JjilSpeUáci6(Sra ~
Bucuresd-Bukarest, december 18. A

kamara ma délutáni ülésén napirend 
előtt dr. I- i scher József szólalt fel 
^ meginterpeHálta a korín ánvt a jasii 
eg a etemen nehány nappal ezelőtt tör 
tént antiszemita zavargások ügyében. 
Elmondotta Fischer József dr.. hogv 
Su muleanu professzor előadása után 
az antiszemita diákok minden külonö- 
sehb ok nélkül nyilván az előrre meg
beszélt terv alapján rátámadtak a ____
kollegáikra. Az antiszemita diákok le 
zzárták a terem ajtóit, hogy a menekü 
b - útját elzárják előlük. Egy részüket 
az embleti folyosóra szorították, a hon 
113,1 Kdobtáik őket az udvarra. A zsidó 
diákok összetört tagokkal, ájultan te 
riiltek el a földön. Több zsidó diák 
lejrejvedést szemedett.

1' i sc her József dr. felmutatja ez 
után a kamarának a zavargások áldó 
zalairól felvett fénykéj>eket és barbár 
nak minősiti a jasii diákság viselke 
dését. Su muleanu professzor meg 
tudta volna akadályozni a verekedése 
két. ö azonban nem csak hogv ezt nem 
tette meg, de egy zsidó diákot, aki hoz

za uienekult segítségén, tell-eg bántál 
mázott. Ugyanígy járt el S u m u 1 e a n u 
professzor aszisztense is. Kéri a kér ,a 
nar ellen a legszigorúbb vizsgálat meg 
indítását. Kéri továbbá, hogy alkalmaz 
zanak büntető szankciókat a verekedés 
ben résztvett diákok ellen, kiknek nevei 
a jasii rendőrség birtokában vannak.

A felszólalásra a kormány nevében 
Madgearu pénzügyminiszter vála 
scolt. Ig( ri, hogy az illető reszortminisz 
terek meg fogják tenni a megtorló in 
tézkedéseket. Romániában bárki szóban 

írásban szabadon terjesztheti politi 
meggyőződését és a kormáin nak

I nem ak módjában antiszemita agitáció 
I kat megakadályozni. Botrányok inszce 

! nal.rsát azonban nem tűri a kormányI y
M a (1 g c a í u ezután kéri a képviselő 

két, hogy a költségvetés vitájának sür

Buzdugán régens özve-l 
gyének nyugdíjjá

Bucuvesti-Buk&rest, dec. 17. A kori 
mány elhatározta, hogy Buzdugán régen! 
özvegyének havi 60.000 lej nyugdijat, to­
vábbá évi 200.000 lakbért juttató tör­
vényjavaslatot terjeszt a parlament elé]

- December 28. - a „Habbimah-, 
műkedvelő társaság előadása a ko­
lozsvári magyar színházban. Pár hó-
nappal ezelőtt egy pár lelkes kolozsvári fia­
tal ember kezdeményezésére megalakult Ko-i 
lozsváron a „Habbimah“ jiddis mükedvelij 
társaság. Nagy és merész elhatározás volt mi- 
nálunk, ahol minden ilyen kezdeményezés:I 
rendszerint kudarc szokott követni. Az ered­
mények azonban igazolták a Habbima lelkeiI 
gárdáját. Forró premier! hangulatban, táblái 
ház előtt mutatkozott be legelőször a Habbi-1 
ma fiatal gárdája és az első kísérlet fénye­
sen sikerűit. A kolozsvári zsidóság imponál*] 
egyöntetűséggel állt & Habbimah mellé. Az­
óta a kolozsvári műkedvelők már a vidéki 
városokat is meglátogatták, sőt most ké­
szülnék a harmadik premierre. Folyó hé 
2S.áu a kolozsváói magyar színházban bema­
rta61'8' kerül Jósét Latainemek vDer Mt 
sümedu cimü életképe. A műkedvelők nagy 
ambícióval készülnek erre az estélyre is és 
remélhető, hogy a kolozsvári zsidóság ezúttalyőssóp-óro v4/, ,„7 ,. , ---- UUK-V * Kolozsvári zsiaoeag ezuttaif ^ ^ lLk,IltetteI nio,1djanak f is táblás házzal fogja honorálni fáradozásai-
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e hétre tervezett interpellációk

kai

lb . L u c e á n szociáldemokrata kéri, 
hogy a lupényi mészárlások ügyében 
csütörtökre kitűzött interpellációkat 
tarthassák meg, majd Madgearu újabb 
intervenciójára megállapodnak abban, 
hogy a lupenyi interpellácüíkat a kara 
<Mm\i szünet utáni első szünnapokon

— Jogi előadás a Magánalkalma­
zottak Szakszervezetében. Folyó hó 20-
áo, pénteken este 8 órakor, szakszervezeti 
helyiségünkben, Str. Gogalniceanu (v. Farkai 
urca) 7 szám alatt, szervezetünk ügyész-, 
n ^ .)°S fejlődése a különböző társadalmsk- 
i>anu címen előadást tart. Ezen tanulságos­
nak ígérkező előadáson minden érdeklődő: 
szívesen lát a .Magánalkalmazottak Knltur- 
b.zottsága.
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Csütörtök,

Egy b-
dezéset
Az orosz és p{

áilij
Sucuresti-Bukj 

hammed Essad 
sok közül való. 
ben _ is — 
szovjet kezére hl 
a Kaukázuson k| 
rösök gyűrűjéből 
ténetét és az old 
ban, egy rendj 
Írja le: „öl un 
sehe Verlags-Anl 
könyvnek egyik] 
rnányzóságban éj

Ebből vesszüq 
leteket:

Aserbeidjan e; 
és a déli Kaufen 
látni kis, félig 
szokásos minsrea 
lomok tornya ni 
a nkiptau, vágyj 
vagy tartó j telel 
mád testvéreikül 
szokásos népvi.v- 
íalpig fegyver bej 
főldmivelés.-e fd 
lehat a földet rJ 
többi törzseihez [ 
mádok, harcosod 
mohamedánok ka] 
ron a kereskedői 
iák.

A kai
A zsidókat szí 

lakóinak tefeintq 
bevándorolt idei 
voltak Aserbeidfl 
ráni lakosság Zc 
kesztánból és k 
rolt. A legendák] 
zsidója egy Se 
Babylonbói Krill 
hány évszázaddf 
szág;ba. Utódai 
Aroltak az Ai r I 
egyikük, Schamtj 
gädir“, azaz udv| 
koronát az uj ki 
garattól szármáz] 
hercegi Bagrc I 
orosz cári család]

Ahol!
gosoj

Egy másik lej 
ezredekkel ezelö] 
mögött lakott, 
háborút és végül 
janba vándoroltf 
zsidók törzsfői 
perzsa sahnak, 1] 
még ma is létez] 
keresztül hatali 
amelyben azonb] 
tája, a nemesek j 
Á zsidóság akki 
'állása volt. -in| 
kazust, ahol a 
meghódították, 
többi lakóiv; ] 
tek, a cári 0:os 
megállapított rr^ 
séget, azzal az 
Krisztus szü I 
Palesztinából, ig 
rafeszitésében n 
áiliióás tndomj 
vitás, a cár mt 
valószínűleg azé 
kelést elkerüljöi

A hl
Ezek a zsi 

a törzs régi 
szűk analfab 
pásztor, akik 
Dyeik és hág 
zsidóitól erős 
gyeket, amel 
XII, század 
Ezen törvén' 
ügyeikben tt 
harnedánokki 
aserbeidjam
riat“, az egy 
CsEik egyes i 
vénnyel szab 
követett gyi 
gyilkosnak, 1
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Egy bakul olajmágnás átdekes felfe­
dezései Aserbeidjan vad gsídó töviseiről
Az orosz és perzsa határon tanyázik egy nomád zsidó törzs, akinek ősei 

állítólag a babyloni fogságból kerültek Aserbeidjanba

keilett nyúznia az áldozat bőrét, azt 
ezüsttel megtölteni és vérdijjul a meg­
gyilkolt családjának átadni. Ezt a szo­
kás: azonban csak ritkán követték, mert 
a zsidók, mint a többi aserbeidjani törzs, 
inkább a vérboszut választották. A vér­
bosszú, amely 1920-ig a mohammedánok- 
uál és a zsidóknál törvényesen meg volt 
engedve (a keresztényeknek tiltotta vallási 
parancsuk), a kiptánál megszabott szer­
tartással történt, a falu bírójának és a 
rabbinak a felügyelete alatt, akik annak 
szabályos lefolyásáért felelősek voltak.

A vérbosszú különös szer­
tartása

A gyilkosság után a gyilkos családját 
értesítették, hogy hárem nap leteltével a 
meggyilkolt cs Iád ja bosszújának lesznek 
kiszolgáltatva. A gyilkos családja e három 
napot arra használta fel, hogy valamilyen 
hegycsúcsra menekült és ott védelmi ál- 
lásbu helyezkedett. Ha három héten belül 
a meggyilkolt családja nem tudott bosr- 
SíUL állni, akkor a falu bírája és a rabbi 
avat kot iák at ügy elintézésébe és meg- 
állapi* ották, a verdijat, valamint kibékí­
tették a c ládokat, A bűnösöknek meg 
kell it csókolmok a meggyilkolt ©saládjá- 
nak saruj -a tapadt port. Magát a gyil­
kost két évre száműzték, azután vissza­
tért a faluba és a meggyilkolt családjának 
tagja lett, ahol ettől kezdve a család ked­
vence lett.

A „Kipia“ nem veszi be az
idegen zsidót

Az idegen, különösen orosz zsidóval 
szemben a kipta ellenséges érzésekkel vL 
se Itt tik. amiben nagy része van a nyelvi 
különbségnek; a kipta ragjai „tatisch“ 
nyelven bes. élnek, ami az aserbeidjani, 
perz?a es héber nyelvnek a keveréke. 
Idegen zsidót nem eresztenek a zsinagó­
gába, úgyszintén igen ritkák a házasságok 
a kipia tagjai és idegen zsidók között. 
S-omszéd lekal, a mohammedánokkal és 

, keresztényekkel a lehető legjobb vi- 
I szony ban élnek és igen gyakori a vérba- 
• rátság. Ezt úgy kötik, hogy a fegyvere- 
í két kölcsönösen kicserélik, bal karukat 
I íélmviszik és a sebből vért szívnak. Ezen 
s - zertar.ás után „kai*adaschlar“-nak nevezik I e‘ ymást, testvéreknek tekintik egymást 
! es eszerint is kezelik őket. Előfordult, 

I 000 ezer főből álló mohamme-

ßucuresti-Bukarest, december 18. Mo 
hammed Essad bey r. bakui olaj mágná­
sok közül való. Amikor Georgia két íz­
ben is — másodszor vég?egesen — a 
sovjet kezére kerül, menekülnie kell és 
a Kaukázuson kérész-ül szökik ki a vö­
rösök gyűrűjéből. Menekülésének törté- 
rénetét és az olajmágtások életét Baku­
ban, egy rendkívül érdekes könyvben 
rja le: n0l und Blut im Orient“ (Deut­

sche Verlags-Anstalt, Stn tgart, 1930). E 
könyvnek egyik fejezete a kubai kor­
mányzóságban élő „vad zsid;k“ról szól.

Ebből vesszük az alábbi érdekes rész 
kleket:

Nomád zsidó törzsek
Aserbeidjan egyes vidékein, a steppeken 

és a déli Kaukázus sziklaormain gyakran 
látni kis, félig romba dőlt telepeket, a 
szokásos mmarettek és a keresztény temp­
lomok tornya nélkül. Ezek az „aul“-ok, 
,i .kipta“, vagy „B ni Israel“ átmeneti 
rag? tartó« telepei. E Dívák lakói no­
mád testvéreikhez hasonlóan az ország 
szokásos népviseletében járnak, állandó- n 
talpig fegyverben és & legjobb esetben 
földmiveléssel foglalkoznak. Ott, ahol nem 
lehet a földet mi vélni, e zsidók az ország 
többi törzseihez hasonlóan juhászok, no 
mádét, harcosok, néha rablók is, akik a 
mohamedánokkal közösen a perzsa hatá­
ron a kereskedők karavánjait fosztogat­
ják.

A kaukázusi hercegek ősei
A zsidókat szomszédaik az ország ősi 

lakóinak tekintik, tét át nem mint másutt, 
bevándorolt idegeneknek. Ők már akkor 
voltak Aserbeidjünfc&n, amikor a mai tu­
ráni lakosság Zarathustra ci ..ágába Tur- 
kesztánból és Mongolország ól bevándo­
rolt. A legendák szerint serbeidje.n első 
zsidója egy Sokamban nevű volt, aló 
Bibylonból Krisztus : züls-ése flott né­
hány évszázaddal menekült Örményei 

•ba. Utódai hadvezérek és hűbérit:ál- 
voltak az Araakidn királyi c alád alatt és 
egyikük, Schambat Bogarat, örökös „tn 
gadir“, az»2 udvari ember volt, aki a 
koronát az uj király lejére tette. E Ba 
garattól származik a hatalmas kaukazu -i 
fcreegi Bagra.icn-csaSád, amely később az 
orosz oári családdal is rokonságba jutott.

Ahol a zsidóság a kiváltsá­
gosok vallása HOí?V FCrx* uv-tDj cfcyj

mögött lakott, ahol hét királlyal viselt 
háborút és végül is legyezetve, Aserbtid- 
janba vándorolt ki. A középkorban a 
zsidók tömsföi önálló hübtreser voltak a 
perzsa sahnak, büszke hercegek, amelyek 
még ma is léteznek és néhány évszázadon 
keresztül hatalmas királyságot alkottak, 
amelyben azonban csakis a harcosok szek­
tája, a nemesek és a király voltak zsidók. 
A zsidóság akkor a kiváltságos osztály 
vallása volt. Am.kor a cárok a déli Kau­
kázust, ahol a kipta egyik része lakott, 
meghódították, ezek a zsidók az ország 
töboi lakóival egyen jogosult ságot követel­
tek, a cári Oroszország többi zsidó lakosára 
megállapított megszorítások alóli mentes­
séget, azzal az indoklással, hogy ok még 
Kj.sztus születése efott vándorolták ki 
Palesztinából, igy tehát Knszms kereszt* 
rheszitésébem nem bűnösök. Noha ez az 
állítás tudományos szempontból felette 
vitás, a eér mégis eleget tett a kérésnek, 
vaic-zinüleg azért, hogy egy esetleges fel­
kelést elkerüljön.

A hajdani dicsőség romjain
Ezek a zsidók ma teljesen, elfelejtették 

a törzs régi dicsőségét. L-guagyoöb ré­
szük analfabéta, kemény harcos, vagy 
pásztor, akik s ijátságos szokásaik, törvé­
nyeik és hagyományaikban a világ többi 
zsidóitól eresen különböznek. A törvé­
nyeket, melyek szerint ma a k pta él, a 
-kll, században Huste m Kahn hozta. 
Ezen törvény szerint a zsidóknak bel- 
ügyeikben teljes szabadságuk volt. A mo­
hamedánokkal va'ó vitáknál az „adat“, az 
aserbeidjain szok-sjog és nem a „soka­
dat*, az eg vb zi jog volt az irányadó- 
hsak egyes kérdések voltak külön tör­
vénnyel szabályozva, igy a zsidókon el­
követett gyilkosságért járó büntetés. A 
8yilkosnak, ha mohammedán is volt. le

Egy másik legenda arról szól, hogy óv- i dán törzs kötött ilyen vérbarátságot a 
ezredekkel ezelőtt a „kipta“ egy aranyról j hintával.

Zsidók, vagy eretnek mo- 
hamedánok?

A kipta tagjainál dívik a többnejiiség; 
a 2—3 asszony nem lakik egy fedél alatt, 
hanem egymástól távol álló házakban. Á 
nőiden férfiakat lebecsülik és nem tekin­
tik őket a kipta teljes jogú tagjainak, 
ezeknek fegyverviselési joguk sincs.

Igen vallásosak a kipta tagjai, de a 
zsidó vallási törvények mellett átvettcE 
a környező mohammedánok, keresztények 
és bálványimádók számos szertartását. A 
mahammedánok azt tartják, hogy e zsidók 
régente szintén muzulmánok voltak, akik 
vakmilyen tévedés folytán lettek zsidók. 
Ezért hívják „kiptának“, azaz tévely-
aöknek. . .

Névleges szovjetrezsim alatt
Essad bey érdekes könyvéoen azután 

részletesen foglalkozik e zsidók íeikeiésé-

.--r ~n,.. ■- ' ,

vei; azokkal a harcokkal, amelyeket a 
törzs a többi törzzsel folytatott és a szov- 
jetkermány beleavatkozásával, Lenin sze­
mélyes intervenciójával. A kubai kor­
mányzóságban élő törzsek azonban nem 
tűrték az idegen beavatkozást és a ezov- 
jetcsepaíokkal szemben egységesen léptek 
fel. Végül i* egy triumvirátust kültek ki

(egy zsidót, egy örményt és egy moh?.m- 
medánt), akik az orosz tengerészek segít­
ségével ott is bevezették a szovjetrend- 
*zert. De csak hivatalosan, mert a trium­
virátus nem merészkedett Kuba városán 
kívül és a kormányzóságban élő törzsek 
ma is a régi rendszer szerint, függetlenül 
élnek. Dr. K. J.

v hfbé v i. - ő í v .tv -t.y v* v
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Még dühöng a vihar Észak-
európában

Hajók sülyednek el a tomboló viharban, gátakat tör át a tenger és szökőár
pusztítja a partokat

három napos késéssel befutott Newyork 
kikötőjébe. A hajó a nagy viharban meg­
lehetősen súlyos sérüléseket szenvedett. 
Az utasok legnagyobb része megbetegedet.

Berlinből táviratozzék, hogy Északi és 
Keleti tengeri partvidéken dühöngő orkán 
még mindig nem hagyott alább. Sohleis- 
wig Hollsteínban a vihar okozta szökőár 
több kilóméter szélességben elöntötte a 
partvidéket.

Párisi jelentés szerint a napok óta 
dúló vihar teljesen elszigetelte Sein szi- 

s gátét és csak most sikerült a lakosságú' k 
I »mely napok óta kagylókkal és tengeri 
j madarakkal táplálkozott, valami csekély 

lisztet és élelmiszert juttatni.
Amszterdamból tárviratózzák, hogy az 

Armeand szigetet védő gátat a tenger 
áttörte. A viz nagykiterjedésü földet 
árasztott el.

Linzből táviratozzék, hogy az engel- 
hardsfeldi erdőség fölött nagy vihar 
vonult el. A vihar megörjitet egy egye­
dül élő özvegyasszonyt, aki kötelet húzót, 
kimászott az ablakon és a kötélbe kapasz­
kodva lógott a sötét éjszakában. Mire 
észrevették már teljesen meg őrült.

Szófiából jelentik, hogy a Turtuk d 
partvidékén, a Fekete-tengeren elsüsyedt 
a „Krisztov Boiev“ bolgár tehergőzös 
Nyolc főnyi legénységéből csak a kormá­
nyos és a fütő maradt életben, a többiek 
a tengerbe vesztek. A kormányos és a 
fütö a tengerbe ugrott és egy bordóba 
kapaszkodott mig egy román gőzös meg­
mentette őket.

Napról-napra érkeznek a jelentések a 
csaknem egész Európában dühöngő viher 
pusztításairól.

Londoni távirat szerint Shoernes kikö­
tőből pénteken éjszaka a vihar elsaaki- 
totta horgonyáról a „Tormeuter“ angol 
torpedórombolót, amelyen négy matróz 
tartózkodott. Minden jel arra vall, hogy 
a hajó neki vágódott a parti színnek 
elsülyedt és a matrózok a tengerbe 
vesztek.

Amszterdami jelentés szerint egész 
Hollandiában árvízveszély lépett fel. A 
szökőár mindenütt nagy pusztításokat 
vitt véghez. Marken városát teljesen el­
öntötte.

Newyorkból jelentik, hogy a Bremen
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A jubiláns konferencia 
egyetlen problémája: a Szö­
vetség pénzügyi bázisának 

megteremtése
— Hozzászólás az Uj Kelet konferen­

ciai ankétjához —
Irta: Ing. Noszltl Mór

A marosvásárhelyi helyicsoport 
régi kipróbált cionisták sugalmazására
— reorganizációs-párt néven konferen­
ciáid pártot alakitott. A reorganizációs 
párt programjának tengelye a Szövet 
ség és az alapok központjainak Kolozs 
várról Temesvárra való áthelyezése. Ez 
az áthelyezés a bölcsek köve a reorga 
nizációs-párt szerint, amellyel minden 
probléma meg lesz oldva. Temesvár 
egy ideig rezerváltál! viselkedett az át 
helyezés tervével szemben, legutóbb 
azonban már olvashattuk azt a prokla 
mációt, amely szerint a temesvári cio­
nista helyicsoport engedve a nyomásnak 
magáévá tette a reorganizációs-pái t 
programját s amennyiben a konferencia 
az áthelyezés mellett fog dönteni haj­
landó a vezetés ódiumát vállalni. A te 
mesvári helyicsoport nyilt fellépése az 
áthelyezés kérdése mellett, állásfogla­
lásra kell hogy bírjon minden aktiv 
cionistát.

A tárgyi okok serege a Temesvárra 
való áthelvezés ellen szól. am el vet itt

rekvés, amely a szervezet tagjait a pénz­
ügyi hozzájárulástól mentesíteni akarta, 
meddő maradt és nem is méltó egy komoly 
szervezethez. A szervezeti hozzájárulás min­
denki részére havi hatvan lejben volna meg­
állapítandó. Ebből a hatvan lejből húsz le­
gyen a helyi csoporté, negyven lej a Szö­
vetség központjáé. Ezerötszáz fizető taggal 
biztosítva lesz a Szövetség pontos és precíz 
munkája, mert ez havi hatvanezer lejt je­
lent a Szövetség központjának. Ha a 24-ik 
órában meg tudjuk oldani ezt a kérdést, ak­
kor várható egy fellendülés az erdélyi cio­

nista életben. Ha pedig megoldatlan marad 
a pénzügyi kérdés, akkor az azt jelenti, hogy 
Erdély cionistái még nem érettek arra, hogy 
felismerjék a Szervezet fontosságát s akkor 
ak^r Kolozsvár, akár Temesvár lesz a Köz­
pont, — ha ugyan akad vezetőség, amely a 
pénzügyi feltételek biztosítása nélkül a ve 
zetést vállalni fogja — az erdélyi Cionista 
Szervezet végleges dezorganizáció előtt fog 
állani.

Ha a pénzügyi kérdéseket elintéztük, a 
többi probléma mind ennek függvénye ló­
vén, saját magától megoldást fog nyerni.

Munkácson, helyreállott a 
hitközségi béke

A békekötés érdekes 10 pon j

felesleges részletezni. Személyi okok 
miatt volna indokolt az áthelyezés ? Ko­
lozsvárt nincs megfelelő vezető garni 
túra, mondják az áthelyezés mellett ér 
velők. Az a vezető munkára alkalmas 
cionista, aki Kolozsvárt van. fáradt 
a tízéves szakadatlan munkában vagy 
kritikában / s különben sincs meg kö­
zöttük az a harmónia, amely a munka 
biztosításának a feltétele. Ennek a fe 
iületes megállapításnak ellent mond az, 
hogy Kolozsvárt az egyes vezető cio 
nisták között a pártok közötti differen­
ciálódásból eredő cionista felfogásbeli

hogykülönbség tényleg meg van, 
Kolozsvárt sok olyan cionista van. aki 
tízéves fáradhatatlan cionista munkára 
hivatkozhatik. Feltételezem dr. Nobel 
Sándor véleményével ellentétben, hog> 
Temesvárt is van alkalmas vezető gar 
ni túra. amely esetleg munkaképesebb 
lehet, mint a kolozsvári. Ez a feltevés 
az egyetlen mínusz Kolozsvár részére.

V izsgáljuk meg a legfontosabb sze 
mélyi okot az elnök kérdését. Ennél 
a pontnál Temesvár marad mínuszban 
Kolozsvárral szemben.

Az összes tárgyi okok az áthelyezés 
ellen szóllanak. A személyi kérdésnél 
a vezető garnitúra látszólag Temesvár 
mellett bizonyát az elnök személye Ko 
lozsvár fölényét jelenti. A konferencia 
log ebben a kérdésben dönteni!

A konferenciának s az erdélyi cionista 
szervezetnek két problémája vau. 
amely megoldásra vár, mert ezek meg 
oldása nélkül csöndes vegetálás lesz a 
Szövetség élete, akár Kolozsvárt, akár 
Temesvárt lesz a központ. E két prob 
iéma a szervezeti és pénzügyi, vagv ha 
még egyszerűsíteni akarunk a pénzügyi 
kérdés marad, mint elintézésre váró ka 
tegórikus imperatívusz. Erdélyben ma 
nagyon sok zsidó van, aki a cionista 
célkitűzések hive, anélkül, hogy szer 
vezetten tagja lenne a helyicsoportokon 
keresztül a Szövetségnek. Az állandó 
szervező munkához szükséges munka 
erőknek beállítása s a központi iroda 
zavartalan működése pénzkérdés. A 
vidéki helyicsoportok s vezető cionisták 

tiszteletet a kevés kivételnek 
egyszer egy évben megszavazzák a 
Szövetség budgetjét de lelkiismeretlen 
nemtörődömséggel magára hagyák a 
központot egész éven keresztül, ami 
kor a pénz tényleges fizetéséről van 
szó. A mindenkori központ csak olyan 
mértékben tehető felelőssé az elért 
eredményekért amilyen mértékben anya 
gi támogatást kapott. A Szövetség 
anyagi ügyeinek rendezése csak a 
helyi csoportokon keresztül ; történő egyéni 
hozzájárulásokkal érhető el. Aktiv és pasz- 
szív szavazati joga az erdélyi cionista 
relációban a jövőben csak annak legyen, 
aki a sékel mellett szervezeti hozzájáru­
lását is hiány nélkül teljesítette. Minimé 
lis számot véve fel a helyi csoportok utján 
azonnal beszervezhető volna 1500 fizető tag. 
Minden szervezetet a szervezet tegjai kel . 
hogy eltartsanak ; minden olyan irányú tö-

Cluj-Kolozsvúr, december 17. A há­
ború után nemcsak az erdélyi, de a töb 
bi utódállamok orthodox zsidóságában 
is felütötte a fejét a sajnálatos sza 
kadási tendencia. A Csehszlovákiához 
csatolt Ruszinszkóban a helyi párt nem 
tudott megférni egy akolban a mun­
kácsi rabbi híveivel. A szakadások, 
minthogy a csehszlovákiai kultusztör 

j vény csak kétféle zsidó hitközséget is 
mer el, kongresszusi hitközség címen 
alakítottak külön hitközséget.

Ez az áldatlan szakadás a testvér- 
harcnak és pártvillongásoknak legsze 
rencsétlenebb formáit termelte ki. Vég 
re is győzött a belátás és megértés 
szelleme és a két hitközségi frakció 
aláírta a békét. Minthogy a kibékülés 
pontjai rendkívül érdekesek és nálunk 
is aktuálisak az alábbiakban közöljük 
azokat:

1. A belzi chászid párt, vagyis azok, 
akik kongresszusi hitközség néven cső 
portosultak, feladják különállásukat, s 
visszatérnek az orthodox hitközségbe, 
kiengesztelik a főrabbit s a rabbiságot 
az őket ért sértegetések miatt.

2. A belzi párt ,.Mách::iké Hádos, "

U2
imaházának megmarad az o telje
állósága s iinarendje megmarad 
ahogy azt a belzi rebbe megállapított:t.

Vezetőiket is önállóan választják meg.
3. A volt szecesszionisták ioo ezer 

cseh koronát kaptak, hogy alkalmazot­
taikat s rabbijukat végkielégítéssel el­
bocsássák. Ha a peszáchi liszteladáson 
kellő haszon fog mutatkozni s béke 
fog a hitközségben uralkodni, még io 
ezer cschkoronát kapnak.

4. A hitközség átveszi a belziek ba- 
romfivágúhidáját, olyan értékben, amit 
fizettek érte elszakadáskor.

5. Mihelyt a hitközség egységes lesz, 
a kilépettekre kimondott rituális meg­
bízhatatlanság (iszűr) hatályát veszti.

6. A kilépettek kötelesek bejelenteni 
a hatóságnak hitközségük feloszlatáséit

7. Aki békétlenkedést kísérel meg 
ezentúl, azt a „Máchziké Hádosz 
(belziek) imaházában nem engedik 
imádkozni.

8. A kielégített hitközségi alakulat 
kiállít egy nyilatkozatot, hogy semm: 
féle követelése nincs többé. Az eddigi 
rabbi Grünfeld Salamon nem dönthet 
ezentúl vallásügyi dolgokban a mun

üvész ha^l'ar'rvj»'

.y»
- > >v-

A PHILIPS HANGSZÓRÓK

az éneket eredeti szepsé- 
gükben és természetesen 

adják vissza.
A PHILIPS HANGSZÓRÓK

különféle modelljei változa­
tos szinpompában és nagy 

választékban kaphatók.

v.yj?

PHILIPS
HANGSZÓRÓKm
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BEgA«/ Kérje kereskedőjét, hogy mutasse be otthonában!

1

Vésse emlékezetébe, hoej
í. Ha köhög, rekedt, meg van hülve 

használjon azonnal egy üveg Dr, 
Bíró-féle Sírol-t. Ára Lei 100.

2. Köszvény, csoz, reuma ellen,.Cas- 
taoín,< bedörzsölőt vegyen, a ha- 
tás elmaradhatatlan. Egy üveg 
ára Lei 100.

3. Ha náthás, náthaláz bántja, mely 
minden bajnak a kutforrása, sies­
sen a legközelebbi patikába egy 
kis doboz Dr, Bíró-féle „Mentorai* 
kenőcsért, használata által meg­
előz sok komoly bajt. Ára Lei 30,

4. Mint nagyszerű köhögés, rekedt­
ség ellenes cukorkái az évtizedek 
óta bevált „Cseresznye szeleteket* 
szopogassa. Elsőrangú készít­
mény ! Próbadoboz Lei 30, na­
gyobb doboz 45 lei.

5. Kicserepesedeít, széltől kifújt ar­
cot, kezet pár nap alatt rendbe 
hozza a Dr. Bíró-féle Havasi 
Gyopár Crém, 1 tégely ára 40 Lei.

Mindezen szerek bármely gyógyszertárban 
kaphatók, ha véletlenül valahol nem volna, tes­
sék megrendelni a főraktárból:
Dr. BÍRÓ gyógyszertár Cíuj-Kolozsvár.

Főtér.
8 asKsre

kácsi rabbi- ág területen a főrabbi
gedélye nélkül, csak saját családin: 
jainak vallási kérdéseit intézheti 
X’allási megbízhatósága a béke me. 
kötése után, a munkácsi főrabbi 
ről is, teljesen kifogástalan.

9. A „Máchiziké Hádosz” iniah. 
nem fogadhat fel szombati siür előa­
dásra szónokot (magid) csak a főra 
bi engedélyével. A főrabbi már most i- 
beleegyezik az eddig akceptált Gro- 
Ch. D. magid ilynemű működésébe.

10. A hitközségi szabályzat ellen po 
ticionálók, kötelesek érvényes formába: 
visszavonni petíciójukat.

ize

marosi HHR

Százmillió dolláros köl­
csönt vesz fel Ausztria

A kölcsönt a Morganbankház közvetíti

Bécs, december 18. Á Nyaigksits-Wetí- 
blatt közli az Ausztria es Olaszország kö­
zött történt barátságos közeledés elözrc 
nyeit. Eszerint Schober kancellár rövid­
del hivatalbalépése után formális jegyzé­
ket intézett az olasz kormányhoz, amely­
ben behatóan ismertette Ausztria helyzetét 
és arra kerte az olasz kormányt, hogy 
közölje állásfoglalását.

Amikor a jegyzékre egy ideig nem ér­
kezett válás, Egger római követe t Bécs’ce 
rendelték és áuriti bécsi olasz követ is 
hazautazott Rómába. A tárgyalások fo­
lyamán sikerült Olaszország aggodalmait 
eloszlatni, úgyhogy a múlt hét elején 
Auriti követ közölte Schober kancellár­
ral, hogy Olaszország eiháritóttá azokat 
az akadályokat, amelyek eddig az cserék 
kölcsön felvételének útjában állott tk.

Ausztria százmillió dollár kölcsönt óhajt 
felvenni a Morgan-bankház közvetítésével. 
A kölcsönt, mint a lapok közük, nagy­
szabású munkálatokra akarják fordítani.

Karácsonyra
könyvet Lepage
-uál vegyen. •— Kérjen jegyzéket —Siessen, még

cserélhet> *, 

visszaküldhet

Hajfesíés
„KOHOL" párisi haj festőszer 18 ter­
mészetes színárnyalatban létezik. Ezzei 
őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz­
tonsággal az eredeti színére festheti vissza.
Kérje a „Komol"-t az Ön fodrászánál. I
Vezérképviselet: Offddea, SÍT. DelAV*
rancea 28. L„ ahonnan dij tálán pros-

Az Uj Kelet az] 
z»'dóság ni 

;:.f, -e kesztő: j 
-sieíös szer ke j 
«karesti szer« 

II lunje í2| 
tg Uj Kelet cij 

eo;*r6s mega

— Kasztne] 
ZO- ban. A
kistermében ml 
számé hallgatói 
mindvégig élvei 
Kaszt ner Gyűl 
nyékről és az oj 
előadó megkeni! 
aolt a az eseménl 
vevője volt és 
kát, melyek a v| 
godnak. JRámu:at| 
tempói a országéi 
menyek reakció] 
megindult.

— A dési A
ezúton mond kőd 
Parádé Ferenc 
■agybecsi! adom] 
egylet nemes céij 
hozzájárultak.

A CFR ni 
szélhámos ej
Aradról jelenül! 
és jó megjeleni 
héten Veres Jói 
tében Nicolescul 
nak nevezte mai 
vei meg tudta t| 
kereskedőt. Az ; 
megh:zást adott 
mazs-k fzállitásáj 
részére és biztd 
lejt vett fe! a k] 
ezer lej értékű áj 
kodo elszállítottál 
ba, anol azon bánj 
a azHÜitmányt át 
tórium részéről 
senki. A becsapj 
az es-itet az aradi 
indi: ották a nvoJ

Kifosztott 
■gyvéd irodáját
tétié 1 tettesek áll 
Augusztin Márta 
irodájába. A betq 
kasszáját, ahouna 
«3 értékpapírokat! 
szász városi rendőr] 
tényről az ország 
•etvrumait, ahol j 
zést a tettesek ei

— A keíeípoi 
másokra érkéz 
kiránduló né.me
jelentik: A kel< 
másokr t érkezett 
uémet telepesek 1 
nélkül kelt át az 
továbbitácuk nag 
A hatóságok rém 
igyekvők egy t: 
belül útba mdi 
«salad, azt az óba 
*°gy Brazíliába 
Ez-ünek ügce c 
oldáshoz.
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VJ KELET

köl-
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íeits-Weti-
I
lés előzzné- 
lilár rü7-d- 
lis jegyié- 
loz, atnelj- 
1 helyzetet 

|m t. hogy

nem ér* 
t Becsbe 
töret is 
isok fo- 
oáalmait 
t elején 
ancellár- 

szokat 
í osztrák 

1 .ott . 
lesont óhajt 
I vetítésével 
ük. nagy* 

fordítani.

'lessen. meg

nem
tetszőt _

Lvvobb

r. Delav-
pro6*

I agyáí°rszág°n 143 érettségizett, 391 
'hat Középiskolát és 3970 négy közép­

iskolát végzett cseléd vasi
v.®."Í‘a^rí9" t18, £ s!atitikai hL
*r , érint a kenyerkereső nőkMagyarországon az egész női lakosság 27 és 
fól százalékát teszik ki. Ezek kihűl 66 07 
százalék cMtermeiö foglalkozást üz, 12.9oA
m^°a k-1' ‘ 'A, a! ÍparbaB helyezkedett el! 
mig a hozszolgálatbau és a szabad foglalko­

zási ágakban a kereskedő nők 4.68 százalé­
kot tesznek ki. A női munka a cselédi fog­
lalkozási ágat kivéve az összes foglalkozási 
ágakban emelkedőben vau. Érdekes, ho.-y a 
,z* cselédek közül 143-nak van nyolc kö- 

népiskolája 39 J nak hat osztálya és 3970 
nek négy középiskolai osztálya.

Hi 13£ K
Az Uj telei az egyetemes erdélyi és bán&ác 

dóság napilapja. *
§r«eikésztől Dr Marton Ernő. 
sJeios sze.késztől Jámbor Ferenc 
akajest^szerkesztőség: Hátszegi Ernő Sír-

Jj Kelet cikkeinek utánnyomását cssk a 
or?ás megjelölésével engedjük meg.

- Kasztner Gyula előadása a Wi- «
ZO-ban. A kolozsvári VV1ZO a Newyork j 
kistermében megtartott teadélutánján aa^y- \ 
szám ; hallgatóság előtt igen tanulságosáé j 
műdéig élvezetes előadást tartott Tegnap í 
kasztner Gyu'a a palesztinai véres esemé- | 
ayrsr-'l és az országépités perspektíváiról. Az 
».Ad . megkapó és pregnáns színekben* vá- : 
aolu az eseményeket, melyeknek aktiv részt i 
vevője volt és feltárta azokat a tannsságo- I 
kát. melyek a véres eseményekből kikristálvo- i 
sod- ik. Rámutatott arra az intenzív és gyors- , 
temp ni országépitö munkára, mely az ese- !
menyr-í reakciójaként a világ minden táján : Chii Vnl, * , " --------------

ÜUA : .... i let tud ) lZ*nLiCem 1t (ÍZ Uj Ke- i egyresze uccai demonstrációkra készül. Még
A desi Zsidó Jótékony Nőegylet pok óta folynak a tárgyalások arr tU8°ntT' í ae edte folyaínán több házkutatást tartott a
T kösaöuHtet dr. Pop Viktor.' dr. ! zólag, hogy a kolozsvíi mm2 ' ZTTl I rendö.raég »^kaál, akiket az agitáció értelmi

^ e‘eilL tiS hfuirsdk Károly uraknak I természetbeni segélyben részesítsék ^ TW & ^rzőinek tartottak és a vizsgálat eredmánye- 
'su adornanyaikerr, melyekkel a Kő- az erre a célra alakult bizony A So&P ! ?ep0n az elmult éJJeI a rendőrség előzetes

w cetokat szolgáló rendezvényéhez Dénes elnöklete alatt ülést tarto-f I’ l °P ! 1Jtartóztatásba helyezte Baies Grigor, Pop
k - - JTJ, ’ í’ • e J.eQ ■ Ferenc’ Kőmives Gábor, Magy József és Pe­

es a kolozsvári rendőr- j renczi Simon munkás vezéreket.

FI

rendezi meg ezévben alanti rend­
kívüli olcsó áraival

Tüntettek a msmkanélktílíek a kolozs­
vári városháza előtt

A rendőrség ^«Snrclot ömybeve». Tegnap délben a vasúti vendéglő- 

kioltották a munkanélkülieknek az első ingyen ebédet *

nemes célokat szolgáló rendezvényéhez 
iozuiiárultak.
r A cpR nevében csapott be egy 

szélhámos egy aradi kereskedőt
Aradról jelentik: Egy elegáns öltözetű 
68 1) megjelenésű ember jelent meg a 
u h \ erei József aradi kereskedő üzle­
tében Nicolescunak a CFR hivatalnoká­
nak «.evezte magát. Megnyerő fellép ésé- 
>r. 'aeg tudta téveszteni a mit sem sejtő 
aertikecL t. Az állítólagos CFR tisztviselő 
meg íást adott a kereskedőnek 500 szal- 
~1’ ** szállítására a Munkás Szanatórium
re-zr.e és biztosíték címén tizenötezer 

- vCut tel a kereskedőtől. A huszonöt- 
rz . ej értékű 500 szalmazsákot a kérés­
it -u eiszállitotta a Munkás Szanatorium- 
os. auol azonban nem voltak hajlandók 
a z ditmányt átvenni, mintán a Szana­
tórium részéről azt nem rendelte meg 
'e“So- A becsapott kereskedő jelentette

es-*—------- *
itdi

Kifosztották egy szász városi 
*gy.ed irodáját. Tegnap éjszaka isme- í 
:etiea tettesek álknlccsal behatoltak dr. ! 
Au.'nsztin Márton szászvárosi ügyvéd 
irodájába. A betörők feltörték ez ügyvéd 
u. .• tját, ahonnan több mint százezer lejt 
•? értékpapírokat vittek el magukkal. A 

•árosi rendőrség értesítette a bün- 
4 az orszá.g küiömbözö rendőrségi 

-urnáit, ahol megindították a körö- 
zér. a tettesek ellen.

A keleíporoszországi határállo­
másokra érkeztek az oroszországi 
Kiránduló német telepesek. Berlinből 

k: A kelet poroszországi haíárállo- 
•-/' ":r' érkezett oroszországi kivándorló 
-y ; telepesek legtöbbje iratok és pénz 
-íüiul kelt át az orosz határon s emiatt 
vDvábbitáeuk nagy nehézségekbe ütközik.
A -óságok remélik, hogy a Kanadába 
jg^kvök egy transzportját négy héfen 
örT" atí?a indíthatják. Több telepes- 
' a L az óíiajár juttatta kifejezésre,

H azir.ába akarnak kivándorolni.
csak később juthat meg-

rództvettek a város
seg képviselői is. Elhatározták, hogy a nép- t 
konyha felállításáig is szerződést kötnek vala- 
meiyik kolozsvári vendóglődsel a munkanól- 
ku.iek élelmezésére vonatkozólag. Már a teg­
napi nap folyamán megáilapódtak Decei vas­
úti vendéglőssel ebben az irányban. A mun­
kásság radikális szárnyának képviselői azon- 
bai in®m akarták a természetbeni segélyt el­
fogadni és azt követelték, hogy a munka­
ügyi hatóságok készpénzben osszák ki a mun­
kanélküli segélyeket. A hatóságok reprezen­
tánsai nem fogadták el ezt az álláspontot, 
annál is inkább, mert a munkanélküliek több­
sége ugyancsak a természetbeni élelem mel­
let foglalt állást.

Kedden, a késő esti órákban arról infor­
málták a rendőrséget, hogy a munkanélküliek

Még nehány nappal ezelőtt a munkanélkü­
liek de egációt menesztettek a városi tanács­
hoz, amelyben segélyezésüket kérték. A város 
a delegációt elutasította azzal az indokolással, 
hogy erre e célra nincs pénze. Ma reggel 
azután mintegy százhúsz főnyi munkanélküli 
gyűlt össze a városháza udvarán és hangosan 
tüntetve a városi tanács ellen, követelték a 
segély kiutalását. A hatóságok azonnal közbe­
léptek, felszólításukra a tüntetők javarésze 
szétszéledt. Nehány tüntetőt letartóztattak és 
a kerületi rendőrségen kihallgatták őket. A 
délelőtt folyamán rendőr és csendőrőr járatok 
cirkáltak a városban, azonban a legcsekélyebb 
rendzavarásra sem került sor. Ma délben már 
a vasúti vendéglőben kiosztották az első ebé­
det a munkanélkülieknek.

“í tét az, aradi rendőrségen, ahol meg- j y f* - • ■

Ha,om törvényjavaslat, amelyek fontos 
;ed ,rodáiát" T~n"n I gazdasági törvényeket módosítanak

Módósitják a bánya, a kommercializálási és Kereskedelmi és Iparkamarákra
vonatkozó törvényt

-^z-nuek
oldáshoz.

ugve

Buvitrzsíi-Bukarest, dzcember 18. Az i
1 J Kelet tudósítójától). VI ad Aurél 
!Par. cs Kereskedelemügyi miniszter 
hétfőn terjesztette be a szenátusnak há 

I roiT1, ]Sen fontos kereskedelmi törvény 
1 módosítására vonatkozó törvénvjavasla 

lát.Az első tönTmyja vaslat a kommer- 
( törx'ény harmadik paragrafu-
sát módosítja. Ez a paragrafus tudva 
.evoleg a kommercializált állami vállala 
tok és köztulajdont képező gazdaságok 
szamára az ipar es kereskedelemügyi 
• amisztérium mellett egy, az összes 
kommerciálizált állami vállalatok fölött 
álló központi igazgatótanácsnak a fel­
állításáról intézkedik. Ennek a tanács 
nak a tagjai lesznek a Nemzeti Bank 
) égre hajtó bizottságának egv aktiv tag­
ja. a bankok egyesületének egy delegá- 
iuya- akit három előterjesztett kandi 
dák közül fog a minisztertanács kivá

Most már mindenkinek at ja csak

Spitz üzletébe vezessen,
s mert üzíetáiszervszés miatt az összes rektoron levő árukból

! karácsonyi vásárt rendezek
soha eddig még nem létezett olcsó árak melleit. 

Egynéhány tájékoztató ár:
I ^ gyapjú sokni 
1 ócríj gyapjú shawl .

bélelt bőrkeztyü .... 
S?! bélelt nappa bőrkeztyü
^?! angol harisnya ..........
1 01 gyapjú angol harisnya

Lei
n
yy

la sztorii. Az ipar és kereskedelmi ka­
marák egy delegátusából, a mezőgazda 
sági kamarák uniójának egy delegátu 
sából, a szövetkezetek általános tana 
csának főtitkárából, az állami halászati 
igazgatójából, a közmunkaügyi rninisz 
terium egy delegáltjából, a pénz ügy mi 
niszrérium egy delegáltjából, a városok 
uniójának egy elnökéből, négy pénz 
ügyi és gazdasági szakértőből, két jog­
tanácsosból, Itat mérnökből. A beter­
jesztett módosító javaslat szerint a kom­
mercializált állami vállalatok legfelsőbb 
tanácsának a tagjai nem lehetnek azok, 
akik valamely vegyes rezsiben, vagy 
pedig szövetkezeti alapon álló vállalat j 
nak az igazgató tanácsában benne t an j 
nak. j

A másik módosító javaslat a Keres- j 
kedelrni és Iparkamarák Uniójáról j 
szóló törvény 38. paragrafusán eszkö- I 
zöl változásokat. A Kereskedelmi és j 
Iparkamarák Uniójának részére a pénz ] 
ügyigazgatóságok vissza fogják tartani ; 
az érdekelt kamarák részére inkasszált 
jövedelemből azokat a kötelező hozzá­
járulásokat. amelyek még nem lettek 
kiegyenlítve. Ezeket a beinkasszált ösz- 
szegeket különben a pénzügvigazgató 
ság havonként köteles elszámolni a ke 
reskedelmi és iparkamarákkal. Az 
1 nió részére történő levonások nagy­
ságáit a Kereskedelmi és Iparkamarák 
helyzetének figyelembevétele mellett 
az Ipar és Kereskedelemügyi minisz­
ter határozza meg. Ilyen alapon a Ke 
reskedelmi és Iparkamarák Uniójának 
hudgetjében a vidéki Kereskedelmi és 
Iparkamarák évi hozzájárulása rendes 
tételként lesznek felvéve. A harmadik 
módosító törvényjavaslat az 1924. évi 
bányatörvény 170. és az 1929. évi bá 
nyatörvény 171. paragrafusát helyezi 
hatályon kívül.
KiSÄSHesaseaeaBHFe mmmossasmmaammmm

* Paleoioguc naplója (A cár országa 
a nagy bábomban: 3 kötet 888 oldal 
132 lej az Uj Kelet könyvosztályábanl

Női divat különleges- 
ségek nagyáruháza 

CLUJ.

Telefon 4—79 Telefon

mtr. opaiin-------
„ mosott vá­

szon —
mtr. fehérnemű 

vászon ------
J kis vég vászon ágy-

1 mtr. mintás crepe 129 
1 „ mosó delén —

1 
1

f* teniszflanell
„ francia mintás 

flanel!-----------
J mtr. flanel! pasztel-

szinekben
mitura 
vétávaí

J garnitúra 6 szál-

49
48

195
1 mtr. !-a minőségű Q P rr 
-L férfiszövet öltönyre ^OO

1 méter I-a minőségű 
crepe de chine min­
den színben Lei 390.-

Maradé&ok feltűnőj 
olcsó árakon f

karácsonyi
vásár

Kérje teljesen ingyen az 1939. 
évi naptár és árjegyzék 

könyvecskét!
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V >. 'A ‘t B ?

— Az angol postaigazgatóság ? 
bevezeti a partiállomásokról tenger­
járó gőzösökre való drótnélküli tele
fonálást. Londonból jelentik. Az angol 
postaigazgatóság sikeres kísérleteket vég- Sí­
zett parti állomásokról tengerjáró gözö- í 
sökre való drótnélküli telefonálással. A 
posta ezt a szolgálatot közelebbről renn* 
szeresiteni fogja A beszélgetést valamelyik 
nyugati parti rádióállomás fogja Anglia- f 
ból lebonyolítani.

— Uj távolsági világrekord felállí­
tására startolt két pilótatiszt. London- j 
bői jelentik: Jenkins pilóta hadnagy és *
Jonnes kadett ma reggel uj távolsági vi­
lágrekord felállítására startoltak a cramelli f 
repülőtérről Fokvárosba. A táv több mint 
hatezer mér tőid s a pilóták leszállás nél- 
kül igyekeznek Délaírika déli partvidékét 
elérni? Déltájban a gép átrepült a Paris- i 
tói mintegy háromszáz kilométernyire
d? ZÜZfZ, károkat eke, | Kikiáltották 

nak az elefántcsordak. Amsterdamból 
jelentik: A jávai Batáviából származó je- > 
lentések szerint a környéken nagy káro- ' 
kát okoztak elefánt csordák a rizsföldek- | 
ben. Egyik közeli birtok egész benn- 
szülött személyzete a gazda és családja 
eltűntek. Az elefántok ellen hajtovadá- j 
szatot készülnek rendezni.

— Egy német nó leverte az úszás ^ 
angol világrekorderjét. Magdeburgból , 
jelentik: A Vilmos-fürdő 25 méteres 
uszodájában Hilde Schrader, a 200 méter g

HOTEL METSOPOL BUKAREST
A királyi palotával szemben Modem

M°d,e™ aí üt Ke'el minden olvasója komiori

iZ kedvezményt kap a szobaárakba*-*» «elmutatja ezt . hirdetést!

Sikertelen rablótámadás a:
erdélyi Rapid ellen

Bucuresi -.Bukarest, d®cL í^^^okközöt^ A^aSóÍfSugrottak a mozdonyra 
Rapid vonatot Ploesti és Buda lélekjelfnetét és meghúzta a
és leakarták dobni a vonatvezetot aki elmenekültek, a csendörség nyo-
vészféket. mire a vonat megállóit. A xauioK 
mozza őket.

a mongol köz- 
ságot>a

Paris, december 18. A Chicago Tribune 
pekingi tudósítójának közlése szerint a 
mongolok Chailartoi

íse
északra és ószsk-mongoidä. vu011U..V. -——-

nyugatra kikiáltották a független mon­
gol köztársaságot. A forradalmárok _ meg-

női mellúszás német olimpiai világbajnok- £ 
nője a 200 yardon leverje Miss King - 
1928 ban felállított 3 p. 02 mp. világre- ; 
kordját. Az nj világrekord 2 p. 57 8 mp. 1 
minden valószínűség szerint hitelesítésre \ 
is kerül, mert az uszoda szabályos és az • 
időt a magdeburgi hivatalos időmérők ~
miértek.

— Vegetárius matiné. F. hó 22-én £ 
vasárnap délután 4 órakor, a katolikus gim- . 
názium dísztermében, Str. Gogelniceum (Far- , 
kas-u.) 2 szám, az „Uj Élet“ vegetárius fo- j 
lyóirat szerkesztősége, felolvasással egybe- 8 
kötött vita-matinét rendez, amelynek célja a j 
vfcgetárizmus ismertetése és népszerűsítése. A ^ 
felolvasott vagy szabadon előadottakhoz min- • 
ienki hozzászólhat. Ez alkalommal a vege- ‘ 
kárius egyesület is meg fog alakulni és pedig : 
•löreláthatólag szép sikerrel. Ezen feltevést 
igazolja azon körülmény is, hogy Erdély kü­
lönböző városaiban tartott matinék, mindig a í 
helyi egyesület megalakulását eredményezték.
A modern orvosi tudomány és a vegetáriz- 
UUS. Előadja: Dr. Normend I. orvos. A ve- i 
•etárizmus szociáh's szempontból. Előadja: , 
Halász József, a „Munkás Újság“ szerkesE- 5 
tője. Mi a vegetárizmns ? A fény. A vege- ; 
tárius életmód és az erkölcs. Mi a turistaság • 
vegetárius szempontból tekintve ? Hogy táp- ] 
lálkoztak elődeink ? stb. Előadja ; László Béla, \ 
az „Uj Élet szerkesztője. ^Minden érdeklődőt ; 
szívesen látnak. BeléptŐ-dij nincs.

— A horvát parasztpárt vezérét = 
tegnap rövid időre letartóztatták. Zág- | 
rábból jelentik: Macssk dr. horvát paraszt- jj 
párti vezért, tegnap, mikor lakását el akarta 
hagyni, a lakás előtt posztoló rendőrök fi- -- 
gyelmeztették, hogy maradjon otthon, mert 5 
le van tartóztatva. Később ugyanezek a rend- a 
örök megengedték Macsek dr.-nak, hogy la- ^ 
kását elhagyja és bocsánatot kértek tévédé- g 
»ükért. A városban a bocsánatkérés ellenére \ 
is tartja magát a hír, hogy a horvát pa- ? 
rasztpárt vezérét rövidesen összeesküvés ci- < 
men fogják letartóztatni.

— Három órán át tartó földrengés '
Északnyugat-Amerikában. Londonból je- \ 
lentik: Az északnyugatamerikai partvidéken « 
Kamcsatka és Alaszka között az elmúlt éj- ‘ 
szaka három órán keresztül tartó földrengés \ 
volt észlelhető. Az első tiz percben óriási • 
lökések voltak, amelyeknek számos emberélet j 
esett áldozatul. Részletek hiányzanak a sze- - 
rencsétlenségről. ]

— Hideg idő várható. Budapestről : 
jelentik : A meceorologi&i intézet időjárás- | 
prognózisa szerint változékony, jórészt sze- | 
les és kissé hideg időjárás várható, he- ? 
iyenkint havazással. A hőmérséklet Buda- - 
Bestem ma délben 3 0 Celsius.

goi Kuztxii=noo6vrv. .. —---- ., 1
szállották Chailart s el akarjak szakító.,.* 
Eszaknyugatmandzsuriát Kínától. A nem­
zetközi vonat már c;ak Mientse-ig ko.

lekedik, mert a forradalmatok nem 
ismerik el a kínai vízumok érvényességet 
A keletkinai vasutak mentén mongői 
őr'áratok teljesítenek szolgálatot és a 
városokban is megkezd-ék a mongoi 
önálló karhatalmi alakulatok megszer­
vezését.

Maniu és Mironescu között 
konfliktus tört ki,

mert a külügyminiszter vonakodik erdélyi 
diplomatákat magasabb diplomáciái mél­

tóságokba kinevezni
Bucuresti-Bukarest, december18. (Az

Ui Kelet tudósítójától). Politikai kö­
rökből származó értesülésünk szerint 
Maniu miniszterelnök és M \ r o n e s- 
cu külügyminiszter között konfliktus 
tört ki az'üresedésben lévő diplomáciái 
méltóságok betöltésével kapcsolatban. 
Maniu ugyanis azt kívánja, hogy tob b 
erdélyi politikust nevezzenek ki a dip­
lomáciai karba és ennek értelmében 
egy listát is adott át Mironescu kút 
ügyminisztemek.

Á külügyminiszter azonban hír szerint 
arra az álláspontra helyezkedett hogy 
nem lehet vezető diplomáciai méltósá­
gokat olyan emberekkel betölteni akik 
nek nincs meg a kellő gyakorlatuk a

diplomáciában. A külügyminiszter azt 
kívánja, hogy a Maniu által proponált 
politikusokat alantasabb megbízással 
nevezzék ki a követségekhez, a .o , 
megfelelő praxisra fognak majd szert | 
tenni. Minthogy azonban kétséges az j 
hogy a következő kormányok respektál i 
ni "fogják ezeket a kinevezéseket, ha 
alacsonyabb tisztséget viselő tisztvise 
lökről van szó.

Beavatottak tudnivélik, hogy Maniu 
a következő erdélyi politikusok kineve 
zését kívánja: dr. Viorel h ilea t Bér 
linbe és Vasile Stoic át Prágába. Ca 
folják azt a hirt, mintha Gh. Crisant 

I budapesti követté akarná kinevezni a 
5 kormány.

orszá» résiéről indulna ki uj védŐvámmozga 
lom most amikor mindenütt a vámfalak le­
döntésén fáradoznak. A vámbéke megterem­
tésére irányuló angol javaslatnak a nemet 
gazdaság szempontjából igen nagy jelentősége 
van. Reméli, mondotta a pénzügyminiszter, 
hogy a védővámok ellen megindult küzdelem 
nemzetközi téren is folytatódik.

_ A németek leépítik Franciaország 
kedvéért a Rajna baloldali második 
Sínpárokat. Berlinből jelentik ! Franciaor­
szág és Németország között a Rajna-vidék 
demilitarizáláea kérdésében megegyezés jött 
létre, mely szerint a német vasutigazgatóság 
a Rajna balpar'ján megszüntet minden má­
sodik sínpárt és elpusztítja azokat az állo­
mási rakodókat, melyek csapatoknak bevágnái- 
rozására készültek. Németország » megegye­
zésben kötelezte magát, hogy a Rajna bal- 
parti vasutakat tizenkét éven át ebben ae 
állapotban tartja meg és ez alatt az idő alatt 
nem fogja szaporítani a Rajnán át vezet* 
sínpárokat.

Das bewegte Leben des hasik Roit- 
schwaníz. Hja Ehrenbnrg a világhírű íré 
zsiótárgyu regénye. Ára 223 lej az Uj Ke'et 
könyvosztáíyábau.

— Svájc hegyeit vastag hólepel ta­
karja. Zürichből jelentik : A svájci távirati 
iroda jelenti, hogy Svájc egész területén az 
ezer méteren felüli magasságokban vastag hó­
lepel borítja a vidéket. A hó vastagsága he- 
lyenkint meghaladja a harminc centimétert.
A hömérséblet mindenütt erősen a fagypont 
alá szállott,

-Már" 20.000

kötet magyar, német, 
román francia és angol

könyv között válogathatnak

„0 A N TE“
kölcsönykönyvtár olvasói.

az„Uj Kelet“ előfizetői
ezen hatalmas kölcsönkönyvtári anya-

EZ8

— Ajándékokkal látták el a pápát 
jubileuma alkalmából. Rómából jelentik -.
A Szentatya magánkönyvtárában fogadta a 
szent kollégium tagjait, akik a pápa papi ju­
bileuma alkalmából fejezték ki szerencsekivá- 
nataibat s átadták a Szentatyának szánt aján­
dékukat. Ezek közül kiemelkedik a brilián­
sokkal kirakott kereszt és egy smaragdokkal 
ékesített gyűrű. A Szentatyát jubileuma aí 
halmából a spanyol király is ajándékkal lepte 
meg. Elküldötte a toledói székesegyházban 
őrzött és Benvenuto Cellini müvének tartott 
remekmivü tál mását.

_ Influenza, torokgyulladás, tüdöcsucs-
hurut, az orr és garat elnyálkásodása, a man- 
dolák, a fül és a szem megbetegedese ecetén 
gondoskodjék arról, hogy gyomra és belei a 
a természetes „Ferenc József“ keserüvíz 
használata által többször és alaposan kmsz 
titrassanak. Közkórházak főorvosai megállapí­
tották, hogy a Ferenc József viz Orbáné­
nál és más lázzal járó fertőző beiegsegekne! 
is a szenvedő emberiségnek nagy szolgálttól 
tesz. A Ferenc József keserüvíz kapható 
gyógyszertárakban, drogériákban és fűszer- 

I üzletekben.

— A kolozsvári Zsidó Menza ál­
lásközvetítője. A kolozsvári Zsidó Diák­
menza vezetősége azzal a kéréssel fordul 
mindazon zsidó szülőkhöz, akik instruk­
tort keresnek elemi, vagy középiskolai 
tanuló gyermekeik mellé, hogy ebeli igé 
uveiket ’jelentsék be szóban, vagy Írásban 
a Diákmenza vezetőségének, Str. Doro- 
bantilor (v. Honvéd-ucca) 11. A Menza ve­
zetősége gondoskodni fog róla, hogy a je­
lentkezők igényeit kifogástalanul és azon­
nal kielégítse. A Menza diákjai vállalkoz­
nak román, héber, német, francia, angol 
nyelv órák adása mellett középiskolai és 
elemista tanulók instruálására, magánvizs- 
zára és bakkalaureátusra való előkészí­
tésre.

— A német kormány nem emeli a 
vámokat. Berlinből jelentik: A birodalmi 
gyűlés tegnap megkezdte az uj vámtarifa ja­
vaslat tárgyalását. A vitát Hilíerding pénz­
ügyminiszter ntigy ezpozéja vezette be. A 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy ezúttal 
nem honorálhatja a különböző iparágak kí­
vánságait. Veszedelmes dolog lenne, mon­
dotta a pénzügyminiszter, ha éppen Német­

ből igénybe vehetik és a havi 60 ie/es 
előfizetési dij helyett csupán. 40 lejt 
kell fizetniük egy hónapra, amiért ol­
vashatja a világirodalom leghíresebb írói­
nak müveit, a külföldi, vagy erdélyi könyv­
piac legújabb szenzációit, a klassz.ikus 
irodalom legkiválóbb remekeit. A ony- 
vek korlátlanul cserélhetők. Wagy-n.o- 
mánia minden részére naponta postán 
továbbítjuk a kölcsönkönyveket o0 Szá­
zalékkal redukált postai tarifa mellett.
Prospekíns ín^iyes.

„Dante“ köícsönkönyvtár
Claj Strada Jorg^üókai^ti^ő^zam.

Minden gyermek
könyvajándékot vár-

Ajándékozzon Ön is könyvet, de zsidótárgyat 
A magyar zsidó könyvtár diszkötésü F) “ 

ménye tartalmazza az alábbi könyveket.
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42 atievél-válta 
lozsvári

A kolozsvári rel 
átiratban a követi 
bennünket: Egy f 
séhez a követhet 
csatolni:

L ÁUampolgárs
2. Büntetlenség

séetői.
3. Erkölcsi bizo 

kerületi kapitányi
4. Adóbizonyitid

tóságtőL
5. Katonai bizo 

korig férfiak részé 
taréi ól. Személyé 
vagy lejárt utlevé 
férj hitelesített ti 
részére szülők, vad

7. Két fényképe
Az útlevél kiáll 

11 lej okmánybéiy 
mellékletekre pedk 
szerelt kérvénjT d 
sági hivatalához kell 
szoba), majd ezt kj 
személyesen kell jd 
hivatalban (19-es a 
titok által benyújt 
fogadják el, hason! 
adni a kész utlevej 
az útlevél tulajdon 
sen kell aláírja az 
mervényt. Az utlj 
évre szóló útlevél 
szóló útlevélnél 40' 
szóló útlevélnél pd 
összeget bélyegben

Myolcszázötaen d 
át decemberben

Varsó, dec. 18.
I mintegy nyolcsaázöd 
jött át a lengyel hd 
ságok megállapította 
tek közül több mii 
kommunista ügynö 

j parancsra hagytak e 
hogy Lengyelországa 
véáenységet fejtsene 
átotta a határőrségei 

J azokat, akik oroszon] 
nek adják ki magú 
nélkül lépnek lengv 
vissza az orosz hatar 
lengyel területen va

Újra bizalmi 
Tardil

Pária, december 
ülésében a szélső bal 

I akciói dacára el.fogai 
térium titkos alapjj 
mányjavaslatot. A v] 
niszterelnök felvéteti 
s a többség 331 száj 
ben jóváhagyta a ki 

Páris, december [ 
hosszabb megbeszélő 
párisi német nagű 
hágai konferencia ei|

Csütörtök, ?|

a szovjet
A Press As 
Volga melle 
háromszáz 
Bünük: gat 
§0san útba 

I 8 csak a v
I öket tovább

~ Két 
^hant. At

«özeiében 
^hant. A 

sebesültj
^ frí

frat 
Piá3z célji 

olimpiai 
®°tt els az 

részéiI ?j h°gy 1Jetnek a
I — Bánj
ódonból
kieste köz 
történt s aí 
Megölt.

I köHek
•»néUtü
*at<*9TÖ
Hyaaee

r á



Immozga 
lakk le- 
fegters»- 
|a német 
[erdőség* 
Initiszter, 
fiizdel a

[ország
pásvdik
ranciaor- 
aa-vidék 
íés jött 
kzgatóság 
pen má- 

az álie- 
bevagoai- 
(negegye- 
ína bal- 
abbén ae 
idő alatt 

lát vez- te

k Roit-
Ighirü iré 
[Uj Kelet

epei ta­
li távirati 
ruietéu az 
pastag hó­
dsága he- 
onmétsrt. 
fagypont

Iif

met,
hgol
Inak

Eáá
Isoi.
I* á n *izetoi
kri anya- 

60 le/es 
r 40 lejt 
I miért öl­
esebb irói- 
\lyi könyv- 
] klasszikus 
[A köny- 
tsagy-Ro- 
Ra postán 
let 50 Szá­
ja mellett.
byen.
Inyvtár
I) 5. szám.

■

^ Qllevél-váltás aj rendszere a ko­
lozsvári kveszturán

X kolozsvári rendörkvesztura hivatalos 
I ^iratban a következők közlésére kért fel 
" tieuutinket: Egy európai útlevél eloyeré- 
I j^iiez a következő igazolványokat kell

“ ^»tolri:
1, Állampolgársági bizonyítvány.
2. Biiutetlenségi bizonyítvány az ügyész­

ségtől.
"3. Erkölcsi bizonyítvány a közigazgatási 

keleti kapitányságtól
4. Adóbizonyitvány a pénzügyigazga-

(Qjrgtol*
5. Katonai bizonyítvány 18—47 éves 

kong férfiak részére, a Cercul de Recru- 
taré: ól- Személyazonossági igazolvány, 
vagy lejárt útlevél, asszonyok részére a 
férj hitelesített beleegyezése, kiskornak 
részére szülők, vagy gyám beleegyezése.

7. Két fényképet.
íz útlevél kiállítása iránti kérvényre 

11 lej oknrán} bélyeget kell ragasztani, a 
mellékletekre pedig 2—2 lejt. Az így fel­
szerelt kérvényt a k veszt ura közbizton­
sági hivatalához kell benyújtani (39. számú 
szoba. majd ezt követöleg a kérvényező 
izemélyesen kell jelentkezzen az útlevél 
tivRislbsn (19-es számú szoba). A közve­
títők által benyújtott kérvényeket nem 
fogadják el, hasonlóképen nem fogják ki- 
idai a kész útlevelet sem másnak, mint 
az útlevél tulajdonosának, aki személye­
sei kell aláírja az útlevelét, igazoló elis­
mervényt. Az útlevél kiadási dija, egy 
»vre ezóló útlevélnél 660, hat hónapra 
sóié útlevélnél 400 lej, három hónapra 
szélé útlevélnél pedig 265 lej. Azt az 
összeget bélyegben kell leróni.

sütörtök, 1929 december 19
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Közgazdaság

vár
Izsídótárggd
Itésü gyűjt®'
lönyveket:

63 oldal 
78 ,»

íjdcszázötaen orosz menekült jött 
sí decemberben a lengyel határos

I arso, dec. 18. December hónapban 
Én-.egy nyölesüázötven orosz menesült 

át a lengyel határon. Mivel a ható­
dok megállapították, hogy a menekül­
lek közül több mint negyvenen titkos 
ktatnunista ügynökök, akik moszkvai 
kanosra hagytuk el a szovjet területét, 

-V Lengyelországban kommunista te- 
Keaységet fejtsenek ki, a kormány uta- 
otta a határőrségeket, hogy a jövőben 

c;iat, akik oroszországi halálra ítéltek­
ig adják ki magukat és minden irat 
í-siil lépnek lengyel területre, vigyék 
■”’.a az orosz határra s ne engedjék a 
egyel területen való tartózkodásukat.

____ .... ,V;h,'í :rx! >
Bjra bizalmat szavaztak 

Tardieanak
Paris, december 18. A kamara mai 

lésében a szélső baloldal erőteljes elien- 
úió: dacára elfogadták a belügyminisz­
térium titkos alapjaira vonatkozó kor- 
liny javaslatot. A vitában Tardieu mi- 

teterelnök felvetette a bizalmi kérdést 
■ a többség 331 szavazattal 167 ellené- 

jóváhagyta a költségvetés e tételeit. 
Paris, december 18. Briand tegnap 

hosszabb megbeszélést folytatót Hoesch 
ü német nagykövettel a második 
*i konferencia elő készítéséről.

Tvot zta

h-v lelAroO
) lei (l2o ^ 
eötve lei120
Uvosztálg*02

~ Háromszáz parasztot száműzött 
3 Szovjet Szibériába. Londonból jelentik :
3 Press Association rigai jelentése szerint a 
'°!ga melletti ßaskuntsak vidékéről a szovjet 

omszáz parasztot Szibériába száműzött. 
Bűnük; trabonaelrejtés, A transzportot gyalo­
gú útba indították az Ural hegység felé 
!«&k a vasútvonal elérése után szállítják 
r®®t tovább vonaton.

Két vonat a ködben egymásnak
‘Atlant. Amsterdamból jelentik : Groningen 
élében két vonat a kődben egymásnak 

A katasztrófának négy halottja és
’z sebesültje van.
y A francia olimpiai bizottság hét 

•f’Pió frankot irányzott elő az Olym-
NaZ céljaira. Parisból jelentik : A íran- 

olimpiai bizottság hétmillió frankot irány- 
fc': *15 az 1932 olimpiász céljaira. A kor- 

részéről kijelentették a sportszővetség- 
, ' hogy gondoskodni fognak ennek a sztik- 
^stnek a fedezéséről.

~ Bányarobbanás hatvani halottal.
^ionból jelentik: Az amerikai North Mc.

I ^te közelében egyik bányában robbanás 
s az explózió hatvan bányamunkást

“?5lt.
■J' Emelkedett az angol munkanél-
Füek száma. Londonból jelentik : A mun- 

|, Süliek száma 1 millió 309 ezer 500, 
Ia ‘*®rötszázzal több mint az előző évben 
I'Sitii ezen időben.

Cluj Kolozsvár, dec. IS. {Az Uj Kelet 
tudósítójától). A bécsi „Internationaler 
Holzmarkt“ című szaklap legutóbbi szá­
mában a következőket közli a nemzetközi 
fapiac állásáról.

Az azonnali szállításra szóló kötések 
hétről-hétre esnek. Jelentősebb tranzak­
ciókra sor sem 'kerül. A fogyasztó orszá­
gok teli szükségleteiket már fedezték s 

i csak kisebb vásárlások utján arra szőrit 
? koznak, hogy fakészletüket kiegészítsék. 

A termelő országoknak viszont a kiter­
melt árukészleteik elfogytak. A nemzetközi 
fapiac forgalma ma már az 193o. évre 
szóló kötéiek körül bonyolódik le. No­
vember 3o ig Svédország lo ezer tonna 
faárura jegyzett, kötéseket. A fatermalők 
viszont 15o ezer tonna eladását jegyezték. 
A nemzetközi fapiac gazdasági problémája 
változatlanul azon kérdés körül mozog, 
hogy vájjon milyen mennyiségű fát lesz 
képes Oroszország 193o. évben az európai 
piacokon elhelyezni. Az elmúlt héten az 
angol-orosz kereskedelmi tárgyalások döntő 
fázisba - érkeztek. Az orosz listákat már

fapiac helyzete
közzétették az augol piacokon. Megálla­
pítható, hogy azok meglepetést keltettek. 
Az orosz listák árai a jelenlegi forgalmi 
nívón alul állanak. A faáraknak ez a 
csökkentése hatalmas konkurrencia a 
Skandináv és középeurópai fatermelöknek. 
E;?y másik fontos kérdés a fapiacnak azok 
a tárgyalások, amelyek Berlinben indultak 
meg a szovjet kormány megbízottai és 
egyes importőrök között. Nyolcvan köb­
méter elsőrendű fenyőfa leszállítására. 
Amennyiben ezt a szerződést megkötik. 
Lengyelország kénytelen lesz áruinak uj 
piacokat keresni. A múlt héten jegyeztek 
egy kötést p. holland piacon is, amelynek 
alapján a szovjet 16o ezer Standard desz­
kaáruk szállítására kötelezte magát.

Áz utódállamokban az 193o-ra szóló 
kötések száma meglehetősen csekély. A 
helyzet ezeken a piacokon még bizony­
talan s egyáltalán nem alkalmas hosszabb 
lejáratú kötésekre. Ennek ellenére egyes 
ismert csehszlovák fakereskedők nagyobb 
rendeléseket kaptak bükk és más; kevésbé 

1 keresett fának a leszállítására.

-25= IG
tart a

karácsonyi vásár.
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selyem, szövet, bársony és mosóárak 
végből és maradékokban

leszólliloíf olcsó árakban.

Grünwald Sc Steiner
női divatkülönlegességek áruháza 

CLUJ, PLATA TJNIRII 12.

A #sílvölgyí bányák és a munkások 
kötött megindultak a% uj kollektiv s%zt-

íődésí tárgyalások
Bucure$ti-Bukarest, december 17. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Mint ismeretes a zsil- 
völgyi bányamunkásságnak a kollektiv szer- 
sodése egy évre szól. Legutóbb 1927. decem­
berében kötöttek a munkásság képviselői és 
bányaigazgatóság kollektiv szerződést, ezzel 
azonban a zsilvölgyi munkásság elégedetlen 
volt, A lupónyi eseményeknek, amint az a 
későbbi vizsgálat során kiderült, nem kis mér­
tékben volt az oka az az általános elkesere 
dés, amelyet ez a kollektiv szerződés váltott 
ki a zsilvölgyi munkásság körében. Az uj 
kollektiv szerződés ugyanis a bányamunkások 
leváltása nem a tárna bejáratánál, hanem a 
munkahelyen történik. A kollektiv szerződés­
nek ez a paragrafusa másfél, egyeseknél két 
órával hosszabbította meg a zsilvölgyi bánya- 
mnnkásság munkaidejét, anélkül természete­
sen, hogy a bányaigazgatéság ezzel szemben 
a munkásság fizetését is felemelte volna.

A kollektiv szerződés eme sérelmezett pontja 
miatt egy éven keresztül folyt a harc a bá­
nyamunkásság és a bányaigazgatóság között,

gyében jólismerfc Koos Jakab dési nagy- 
kereskedő cég pár napal ezelőtt fizetés- 
képtelenséget jelentett be, majd a cég tu­
lajdonosa hirtelen eltávozott Désröl. A 
hitelezők által bejelentett követelések ősz- 
szege meghaladja a 3 és fél millió lejt. 
Ezen passzívával szemben a cég aktívái 
megközelítik az 1 millió, 800 ezer lejt. A 
hitelezők megkezdték a tárgyalásokat dr. 
Fischer József a cég jogi képviselőjével 
és remélhető, hogy rövidesen megegyezés 
jön létre.

Az élőállat szállítás irybeti ingyen 
állítják ki az állatorvosi bizonyítványt.
A Monitorul Oficial december 17- iki szá­
mában a földművelésügyi miniszternek egy 
rendelete jelent meg az 1925-ben 72065 
szám alatt megállapított állatorvosi dija­
kat * december 17-ikétöl kezdve felfüg­
geszti. A rendelet értelmében az élőállat 
szállítások ügyében kiadott '‘állatorvosi bi­
zonyítványokat a jövőben teljesen ingye­
nesen kötelesek az állatorvosok kiállítani.

míg végül pár nappal ezelőtt a legfelsőbb 
munkaügyi hatóságok meghozták a döntést. I 
A munkásság által sérelmezett pontot benne j 
hagyták a kollektiv szerződésben, ellenben 
két, illetőleg öt lejjel emelték az érdekelt bá­
nyamunkások napibérét. A munkaügyi ható 
ságok döntésével a munkások ezúttal sem vol­
tak megelégedne, azonban újabb intervencióra 
mái' nem kerülhetett sor, mert pár napra a 
munkaügyi hatóságok megérkezése után a 
kollektiv szerződés lejárt.

A zsilvölgyi munkásság, amely éveken ke­
resztül a tegelképzelhetetlen nyomor közepette 
élt, kapott az alkalmon és most már olyan 
kollektív szerződést kíván, amely követeléseit 
honorálja. Kedd délelőtt tiz órakor kezdődtek 
meg a hivatalos tárgyalások a közmunka és 
közegészségügyi minisztériumban, a munkás­
ság és a bányatársulat kiküldöttei között, A 
tárgyalások Georgian Mihály minisztériumi j 
vezérigazgató elnöklete platt folynak, egyelőre 
meglehetősen vontatott tempóban.

Apróhirdetések

A kereskedelmi szerződések előké­
szítése. Az ipar- és kereskedelmüeyi mi­
nisztériumban most folynak a külföldi 
államokkal kötendő kereskedelmi szerző­
désekre vonatkozó előkészítő munkálatok. 
A következő államokkal indulnak meg a 
szerződési tárgyalások : Csehszlovákia, Ma­
gyarország, Németország, Jugoszlávia, Bul­
gária, Olaszország és Ausztria. A kormány 
méltányolva a gazdasági érdekképvisele­
teknek ismételten hangoztatott ama kí­
vánságát, hogy a kereskedelmi szerződé­
sek megkötése előtt az érdekelt gazdasági 
körök véleményét és javaslatait is kikérje, 
felhívta a temesvári kereskedelmi és ipar­
kamarát, hogy a szerződési tárgyalásoknál 
figyelembe veendő óhajait, észrevételeit 
és indítványait haladéktalanul terjessze 
elő. A kamara ez okból felkéri kerületei­
nek ipari és kereskedelmi vállalatait, hogy 
a nevezett államokkal meginduló szerző­
dési tárgyalásokkal kapcsolatosan kíván­
ságaikat akár írásban, akár személyes lá­
togatás során sürgősen közöljék. A ka­

mara szívesen fogad minden kapcsolatos 
közlést és javaslatot, amelyet a kereske­
delemügyi minisztériumhoz továbbit.

Magyarország szabad kikötőt kap 
Spalatóban és Susákon ? Belgrádból 
jelentik: A jugoszláv mezőgazdasági kivi­
telnek mindmáig Braila az egyik legfon­
tosabb kikötői kapuja. Jugoszláv illetékes 
körök most azon vannak, hogy az expor­
tot a spalatói és susáki kikötők felé te­
reljék, Ennek érdekéken különleges tari­
fájúé kedvezmények kreálásának, valamint 
az említett kikötőkben megfelelő raktár­
házak építésének terveivel foglalkoznak. 
Az uj orientációt szolgálják a epalatói és 
susáki kikötőhöz vezető ui utak és vas­
utak folyamatban lévő építése is, valamint 
a kikötőkben tervezett különböző beru­
házások. Felmerült az az elgondolás is, 
hogy Magyarország és Lengyelország szá­
mára a kikötőkben szabad kikötői jogo­
kat biztosítsanak.

Fizetésképtelen lett Koos Jakab 
dési nagykereskedő. Egész Szamosaié-

Párisi
estélyi és

utcai
cípőajdoneágok, dlvmt-hóclpök minden »sínben, dús választókban

EfííKA-nál
ClujPlata UnlrH 13. Telefon 3-78.

INTELLIGENTES 
Mädchen aus besserem 
jüdischen Hause sucht 
Stelle als Erzieherin 
geht auch in die Pro­
vinz. — Erika Vörner 
Waschkovitz p./c. Bu­
covina. 2692

BELFÖLDI gesztenyét 
métermázsánként 1600, 
pi pirdiót 3000, tavalyi 
jó szilvát 2500, belföldi 
mogyorót 1800 lejért 
szállít utánvéttel. 30% 
előleg. Roóz Tauti de 
sus. Baia-Mare.

Szőnyeg-
szövéshez
legjobb, legszebb

perzsafonalak,
felvetőfonalak,
szőnyegminták
legjobban beszerez­

hetők :
„SULTANA“
szőnyegszövőüzem 

fon ai osztályánál,
Tárgu-Mures, 

Piafa Kegele Ferdi 
nand 7. [Főtér] Szét 
küldés utánvéttel

Ingyen kalapok! 
Miss kalapszalon

Cluj, Calea Yictoriei 
[volt Kossuth Lajos 

utca] 7.
Visszafizeti heten- 
kint egy napon a 
teljes bevételének 
összegét vevőinek, 
aznapi vásárláskor 
kapott jegyzék elle­
nében. Kifizetésre 
kerülő napok és 
jegyzékszámok az 
újságok által lesz­

nek hirdetve.

Egy szoba konyha | 
fürdőszobával ke­
restetik fiai al pár 
részére január 15, 
esetleg február 1 re, 
lehetőleg a be' város­
ban. Cim: Str. A. 
Vlaicu [v. Bánl;fy-u.
3. szám.
TELJESEN külön- 

bejáratu bútorozott 
szoba, fürdöszobahasz - 
nálattal,esetleg zongora 
használattal is, azon­
nal ra kiadó. Str. Gén. 
Berthelot (Őtvös-u.) 25.

ÜGYVÉDJELÖLTET 
keres azonnali belé­
pésre Dr. Kapaport 
ügyvéd Ilia, jud. Hu-
neaoara.

Kolozsvári Izr. Jótékony Nőegylet

Meghívó
Az izr. jótékony nőegylet f. hó 22-én 

d. u. 4 órakor a Napközi Gyermekotthon 
(Gál. Yictoriei 85 sz.) újonnan elkészült 
nagytermében, az elhunyt alapítók emlé­
kére rendezett évenkénti gyászünnep ke­
retében tartja a szegény gyermekek jótté- 
vöi, boldog emlékezetű
GRÜN LÁZÁR és neje ADLER LINA
arcképeinek és emléktáblájának átadási 
ünnepélyét.

Ezen kegyeletes alkalomra, amellyel 
kapcsolatban fogjuk pártfogoltjainknak a 
téli ruhát is kiosztani, az összes érdeklő­
dőket tisztelettel meghívjuk.

Cluj-Kolozsvár, 1929 dec. hó 18.
Az egyleti elnökség

JLmJM

m
*:



Csütörtök, 1929 december ig }X évfolyam
u .? K e L E T

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön este 9 órakor A Koldusgróf (Napi 

bérlet 2l szám B. sorozatszám I4l) 
Pénteken este 9 órakor Miss Amerika (Ope- 

rett-revü-ujdonság 14 képben Kondor 
Ibolyával, Tompa Bélával, Ihász Ala­
dárral, Solthy Cfyorgygyel napi bérlet 
2l szám C. sorozatszám 142.) 

Szombaton 3, 5, 7 és 9 órakor film előadás 
Áfcris Rózsája.

Szombaton háromnegyed ll-kor éjjeli eléadás 
csak felnőttek számára „Csókpirulák“, 
(Rendes hely árak snrozatszám 145) 

Vasárnap d. u, félháromkor Drótostót (Lehár 
operette nagyon olcsó mozi helyárak. 
Kondor Ibolyával, Solthy Györgygyel, 
Leővey Leüval, jegyek ára 5o, 4o, 3o. 
2o és lo. lei Sorozatszám 144.] 

Vasárnap 5, 7 és 9 órakor film előadás
Ábris Rózsája.

ezt az óriási anyagi áldozatot, fantasztikus 
kölcsöndíjért megszerezte az Ábris rózsáját, 
hogy kedveskedjék vele a kolozsvári közön­
ségnek.

Az Ábris rózsája az a film, amelyet min­
denki meg fog nézni Kolozsvárott. Szegény 
és gazdag, öreg és fiatal, beteg és egészoégea.

Az *Ábris rózsáját szombaton kezdik vetí­
teni a m&gyár színházban.

Szombaton 4 előadást tartanak: >-kor, 5- 
kor, 7-kor és este 9 órakor.

SI Minden vevőnek

Rádió műsor
idő: Kőzépeurópai

Csütörtök december

érdeke, hogy

| karácsonyi ajándék-™* j
; || 24 drb. garantált minőségű ||
: A!páccá eVŐeSzkÖZ-t vegyen 888Jeiért ll
II....... T"

19

A MAGYAR SZÍNHÁZ I
MOZIMŰSORA:

Csütörtök 3, 5 és 7-kor Árva Jnlika élete
Pénteken 4, 5 és 7 órakor Árva Jolika élete
Szombaton uj világsiker 3, 5, 7 és este 9- 

kor ÁBRIS RÓZSÁJA. Az amerikai 
filmgyártás leghatalmasabb és legra­
gyogóbb szenzációja.

Vasárnap d. e, 11 órakor 15 és lo lejes 
helyárakkal nagy meglepetés amelynek 
címét szombaton reggel fogjuk a nyil­
vánossággal közölni.

Vasárnap 5, 7 és este 9 órakor Abris rózsája.

CORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtökön délután 3 órakor: A roma1 

béke. A pápa kibékülése Olaszország­
gal. Főszereplők nem színészek, hanem 
a Pápa, Mussolini és Gaspari bíboros. 
Olcsó helyárakkal.

Csütörtök 5, 7 és 9 órakor premier: Az 
árulás. Hatalmas, izgalmas dráma. Fő­
szereplők: Lya de Patti, Lars Hanson 1 

és Warwick Ward.

SELECT-MOZGÓ:
Csütörtök: Ma utoljára Sivatag prédája. Külön­

leges dráma, főszerepben: Irene Rich 
és William Collier. Műsoron kívül a 
legújabb amerikai vígjáték.

Péntek: Sába királynője. Monumentális film, 
mely kiállításban vetekszik a Ben Húr­
ral. Salamon ragyogó palotája, kocsi- 
versenyek etc. Főszerepben a szép 
Betty Blithe.

Szombat: Sába királynője.
Vasárnap: Sába királynője.
Hétfő: Utoljára Sába királynője.
Kedd: NINCS ELŐADÁS.

URÁNIA-MOZGÓ :
Csütörtök: Utoljára India virága. Pompás fel­

vételű film, a rejtelmes India legszebb 
vidékeiről.

Péntek: Biblia. Monumentális dráma. Az első 
emberpár bünhődése és büntetése, Ábel 
megöletése, Noé és a Vízözön.

Szombat: Biblia,
Vasárnap: Biblia.
Hétfő: Utoljára Biblia.
Kedd: NINCS ELŐADÁS.

ABRIS RÓZSÁJA.
Amerjka legújabb és legtökéletesebb 

film-csodája.
Bemutatják a magyar színházban 

szombaton.
Eltörpül a Hazafi, az Elsodort ember és 

a Hotel Imperial az Ábris rózsája sikere mel­
lett. Mindaz amit eddig vetítő-vásznon produ­
kált a film-művészet, eltörpül amellett a cso­
da mellett, amit Ábris rózsája címen szom­
battól kezdve láthat a kolozsvári közönség.

Amikor az Ábris rózsája átkerült Európába 
a nagy vjlágvárosok közönsége elragadtatással 
állapította meg, hogy ez Amerika legtökéle­
tesebb filmcsodája,

A berlini kritika azt irta az Ábris rózsá­
járól, hogy érthetőbben beszél, mint a legtö­
kéletesebb hangos film.

Az Ábris rózsája 12 felvonásos ragyogó 
színjáték. Az érzelmes jeleneteknél ki fog 
csordulni a könny a közönzég szeméből. A 
mulatságos helyzeteknél pedig rengeni fognak 
a színház falai a kacagástól.

Amióta filmet gyártanak olyan nagy ára 
még nem volt filmnek mint az Ábris rózsá­
jának. A magyar színház azonban meghozta

Budapest. 9.15: Hangverseny: 1. Mozart: 
Szöktetés a szerályból" — ária. 2. Debus y 
a-moll prelude; 2. Toccata. 3. Gömöri László 
énei száma. 4. Schubert: Margit a rokkánál. 
5. Granados: Spanyol tánc: Falla: Span) oi 
tánc. 6. Gömöry László énekszáma. 7, a) 
Hubay: Szeretném itthagyni; b) Lavotta: 
Mezei virágok. 8. a) Kodály: Vaisette: b) 
Godovsky: Alt Wien; c) Moszkovszky: Dm 
Jongleurin 10. a) Puccini: Liu áriája a 
,,Turandot“ c. operából, b) Rosini: Rosin a 
áriája : „Sevillai borbély" c. operából. 11. 
Chopin As-dur Polonaise 12. Gömöry László 
énekszáma. 12.00: Déli barangszó az Egyete­
mi templomból, időjárásjelentés. 12.05: A 
rádió házikvartettjének hangversenye. 1. 
Amadéi: Suite. 2. Grünfeld: Szerenád, 3. 
Warren—King : Seminola, 4. Moréna: P01- 
pourrí. 5. Géczy: Egy éjjel- keringő. 6. 
Hubay: Pusztai képek. 12.25: Hírek. 1.00: 
Pontos időjelzés, időjárás)elentés. 2.30: b. 
Hírek, élelmiszerárak. 4.00: Rádió Szabad 
Egyetem. 1. Magyar dalok, előadja Welser 
Tibor ,.A tuberkulózis II.“ 3. Magyar dalok 
a) Katona nóta b) Lányom, lányom gyöngy­
virágom; c) Elhervad a rózsa d) Szól a kakas 
már e) Ej baj gyöngyvirág. Előadja Welser 
Tibor. Utána pontos időjelzés, időjárás jelen­
tés,. 5.10 A m. kir. Földmivelésügyi minisz­
térium rádióelöadás sorozata. A háziállatok 
ragadós száj- és körömfájása. 5.4o A m. kir. 
1 honvédgyalogezred zenekarának hangverse­
nye. 1. Barna: Magyar ünnepi megnyitó. 2 
Stransz h&nghullátnok — keringő. 3 Puccini 
Nyugat lánya — ábránd. 4 Dvorák Aprósá­
gok a) Allegro moderato, b) Tempo di Menü­
ett» c) Allegro. 6.45 Gyors írási tanfolyam. 
a.25 Angol nyelvoktatás. 8.00 Kabaréelüadás 
s stúdióban — Dalok, tréfák, egyfelvonáso- 
sok. 1. Az esernyő. 2. dalok. 3. Házasság. 
4. Dalok. 5. Versek, a) Kozma Andor ; Idill 
(b Babits Mihály: Merceria, c) Haraszti La­
jos: Keresem, d) Haltai Jenő: Ballada három 
leányról, e) Petőfi Sándor: Ha. . . . 
Wagner : Fájdalmak, b) Debussy; Csöndes 
éj. c) Brahms : Szerelem üde. 6. a) Liszt: 
Szonett, b) Liszt: Polonez, 7. a) Verdi Leo­
nora ária a Trubadúr c. operából, b) Gou­
nod : Faust cimü operából ékszerária. Utána 
kb. 10.30. Pontos időjelzés, időjárás jelentés 
hírek, majd Rigó Jancsi és cigányzeneka á- 
nak hangversenye.

Bukarest, 16 Rádiózenekar. 16.15 Kon­
feráló?. 16.30 Rádiózenekar Verdi Álarcosbál 
Csajkovszkij: Jolanta-ábránd. Vieuxtemps; 
Álmodozás. Ocbs: Német népdsl változatai. 
Ziehrer : Csavargók, 20. Operaest.

Bécs. Zenekari hangverseny Offenbach, 
Stransz, Moznrt, Csajkovszkij, Czibulba. Kom- 
zák és Wacek müveiből.

Gráz: 20 Fenekari hangverseny Schubert 
szinfonis. List I. Rapszódia. Saint-Saens: 
Danse Macabre. Müller vígjáték nyitány. 
Weber Eelhivás a táncra. Delibes: Coppélis 
ballett.

Berlin. 22:30 Tknczene.
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Breslau. 23. Tánczene.
Hamburg. 22.40 Külföldi állomások közv.
Königsberg. 20 Citeratuió.
Königswusterhausen. 21.15. Vonós- 

zenekar.
Lipcse. 21.15 Hangjáték
München. Stransz Richard Egyiptomi H. 

c. operája
Stuttgart., Franfurt. 19.30 Mozart Fi­

garo lakodalma, c. operája.
Milano’ Torino. 23.30 Kamarazene.
Róma. 21.20 Szimfonikus hangverseny
Nápoly. 21.20. Operettelöadás.
Praga. 19.50. Katonazene.
Pozsony. 19.50 Szórakoztató zene. Sup- 

pé, Gilbert, Straés János és Lincke müvei­
ből.

Ostrava. 17.30 Zongora és hegedűszóló.
Varsó. 19.25 Gramafon, 20.30 Könnyű, 

23. Tánczene.
Kattovicz 20. Könnyű, 23. Tánczene.
Toulouse. 21.15. Vigoperák.
Oslo. 20.30. Violaverseny. Corelli Kreis­

ler.
Stockholm. Szólisták hangversenye
Moszkva. 20. Hangversany, 20.45. Ka­

marazene.
London. 20.45 Katonazene.

Péntek, december 20.
Budapest. 9.15: Eugen Stepan orosz 

balalajka-zenekarának hangversenye. 1. A zni 
életünk — induló. 2. Folyó mellett, bid 
mellett — induló. 3. „Rivocskaa. 4. Orosz 
románc. 5. Két orosz népdal. 6. „Mindenkor 
és mindenhol teveled“ — románc 7. Gajda- 
trojka. 8. Vihar a Vo'gán. 9. Ech raszpátol 
— cigány románc. 10. Álla verdy. 11. Em­
lékezem egy napra — románc. 12. „H»z 
bulát“. 13. Lovassági dal. 14. Ibolyák — 
orosz románc. 9.30: Hitek. 12. Déli harang­
szó az Egyetemi templomból, időjárás-jelen- 
tés. 12.05: A m. kir. I. honvédgyalogezred 
zenekarának hangversenye. 1. Fricsay: Ma­
gyar népdal- induló. 2. Waldteufel: Illúzió — 
keringő. 3. Auber: Marco Spada — meg­
nyitó. 4 Wieniawszki: Souvenier de Mcs- 
ccu. Hegedűszóló. Előadja: Sándor János. 5. 
Ábránd Grieg müveiből. 12.25: Hírek, élelmi­
szerárak. 3.45: Fulton-rendszerü képátvitel. 
4.15: Józsa Rezső mesél a gyermekeknek. 
4.45: Pontos időjelzés-, időjárás-jelent és. hí­
rek. 6.30: Mit üzen a rádió ? 7.35: Har g- *i 
verseny. Közreműködnek: Tihanyi Vilma, a I 
m. kir. Operaház művésznője és Rex Ho­
ward angol zongoraművész. 1. Angol nép­
dalok. 2. Mozart: „Figaró házassága“ cimü 
operából a grófnő áriája. 3 Angol népdalok.
4. Puccini: „Turandot“ cimü operából Liu 
áriája. 5. Angol népdalok. 6. Verdi „Aida“ 
c. operájából a Nilus-parti ária. 7. Angol 
népdalok. 8.45: Operett-részletek. 1. Gilbert,

I ORIGINAL COLONIAL RUM
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvetttük a bukaresti dr. A. Urbeanu-féle kémiai 
gyár technikai és kereskedelmi vezetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. közönséget--*------------ - °

ORIGINÁLIS COL ONIAL R LM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapján

cum&t- nad-tnesasbeból tömmel.
valódi / a. v

Bürger Albert rt. 2äÄ££
Megjegyzés. Tekintettel arra, hogy ezen Originális-Colonialis-Rum gyártására ezidöszerint 

gyárunknak egyedül van koncesszióját kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű 
utánzatoktól megtéveszteni ne hagyja, hanem kérje mindenütt az eredeti erjesztés után nyert

x-i— minőségben minden versenyen felül áll.ORIGíNAL-COLONIAL-RUM-ot, mely árban és minőségben minden versenyen 
Rumon kívül gyártunk : aetherikus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmentes festéket.

gyszerkémiai osz ály üzembehelyezése folyamatban van.
Prospektussal és árjegyzékkel készséggel szolgálunk.

Gyógy*
Pro

2. Lehár, 3. Jakobi, 4. Kálmán müveiből. 
10.16: Somogyi Gyula francia-nyelvű elő­
adása. Után a: Pontos időjelzés-, időjárás- 
jelentés, hírek. Majd: Bachmann-jazz.

Bukarest. 16: Könnyű zene. 16.15: 
Konferalás. 20: Dalest. 20.45: Rádió-zene­
kar Glück, Strauss, Bize1, Schubert, Gillet.' 
Oifenbach és Bernards műiéiből.

Becs, Graz. 20.05: Karácsonyi hang­
verseny.

Berlin. 19.30. Hires zongoristák villamos- 
zongorán: Bueoni, Careno Teréz, Grünfeld 
Alfréd, Hoffmann József, Kleeberg Klotild, 
Paderewski, Leschitzki. 20.30: Glazunov- 
négyts. Glazunov és Csajkovszkij müvei.

Breslau. 19.20: Operett-zene, gramofonon.
Frankfurt. 20.15: Fuvozene. 21,31: 

Hangverseny Reznicek, Dvorzeák, Reger 
müveiből.

Hamburg. 20: Rádió-hangverseny.
Köln. 20: Oratórium.
Königsberg. 21.05: Molnár Ferencz 

„Ibolya“ c. egyfelvonásosa.
Königswusterhausen. 20.30: Szóra­

koztató zene. 21.30: Karének.
Lipcse. 21: Dán est.
München. 21.30: Rádió-zenekar. Beet­

hoven: Korjolán — nyitány. Schubert: 
H-mcll szimfónia.

Stuttgart. 19 30: Ária- és dalest. 20.15: 
Kamarazene.

Belgrád. 20: Opera közv.
Zágráb. 20.30: Derűs hangverseny.
Prága. 19.05: Gramafon. 20: Szórakoz­

tató zene. 21: Hangverseny-, hegedű-, zon­
gora- és énekszámok. 22.30: Modern zene.

Pozsony, Brünn, Kassa, Mór. Os­
trava. 19.30: Közvetítés Prágából.

Varsó. 19.25: Gramafon. 20.1c: Filhar­
monikusok hangversenye Haydn, Bonca- 
niewski, Karlcvicz, Beethowen müveitől. 
Utána külföldi állomások közv.

Kattovicz. 18:15: Mansolin-játék. 20.1ö: 
Filharmonikus hangv.

glöször azt hittük, 
a saját neveben \ 

■mv\ miniszter J*sib 
■St érteni, hogy 

j; «urálvt, hiszen5Ü ragaiyri rvu, ■
Lar képviselők n 
“-2+ nem volt egy

Milano, Torino. 20.30: Szimfonikus
hangv. 23.15: Szórakoztató zene.

Róma. 21.02: Suppé-operett
Nápoly. 21.02: Ponchinelli: „Gioconda" 

c. operája.
Daventry. Brit zeneszerzők müvei.
London. 22.35: Szimfonikus hangverseny 

croaz zeneszerzők müveiből.
Oslo. 20: Filharmonikus Svensen-est D-dm 

szimfónia, két hegedű-románc, párisi farsang.
Stockholm. 20: Hangverseny. Wagner: 

Rajna-kincse, két ária a Lohengrin hol, Osaj- 
kovszhij: Piótörö szvit. Debus.-y: A len haja 
leány. Bruneau: Spanyol tánc, Pnccim- 
Bohémélet — ária, Tosca — ária, t er .• 
Rigoletto -— ária. Straus János: Keringő. 
22.10: Zongora-, hegedű- és gordonka --ű- 

Zürich. 20: Kamara-zene. 20.20: Schu­
mann- dalok. 21.15: Szórakoztató zene, 

Moszkva. 19.30: Hangverseny.

DáHtÁ • Ingben (4 lámpás) 
IVClUIU . Telefunken (40 
w), Philips Neutrovox

Grammofon:
Hysmaster, Colum 
bia Dulcetto, Ni 
róna, Trum- 
pleltar.
Sager lemezek
nagy válasz­
tókban.
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riStkeí0k utánnyThmáj 
flís megjelölésévé
{óriás meg.
nfíílratokat nem küldj

•Őrzésökre sem#»eí-
V. s 4

SenkÁ

loadott) c c-i
i finomabban megfog 
jután jött Ioaníteacu 

Kezdett mar 
Ioanitescu félig- 

kszen, hiszen csak fé 
linisateri székben, a 
felelős tulajdonosa 

bécsi szanatórium 
romrat.
így hát arra vartun] 

i^gre megnyilatkozni
sngja. Az a hang, d 
merünk meg abbólíeruun. b —- I
ellenzéki padsorok oi 

Kom felé és az izgaloj
iámon a liberális k 
áradi és kolozsvári i 
tatán megint _ mega 
[adgearu pénzűgymn 
pénzügyminiszter i 
csak félig miniszter 

iszen a kormány tud 
! kevésbé fontosabb m 
slódik. Madgearu pec 
058 bb, de a légion 
irtózik, hiszen ö a 
jettese.
Es Madgearu, aki a 

israsztpárt vezérszóno 
sdi és kolozsvári 
ugyanúgy dadogott é; 
Alázott, akár Costache 
5 is úgy csinált, min 
óig másról beszélt, ai 
iák. Meg kell áliapiti 
kénviselők számtalan 
világosan és precízen 
azonositják-e maguka 
a féktelen antiszemit 
nak célkitűzéseivel, s 
és az izga'.ó brosúrái 
rtivel. Ka ugyanakkc 
tunk azt is, hogy i 
sekre egyetlenegy be 
kaptunk.

Mit jelent ez'? A 
tozott az az álláspoi 
ken hirdetett, vagy 
extrém sovén körök 
kockáztatni.hogy » kt 
uélkül nyíltan és eg 
zen? Attól nem í 
hogy baltával készü 
zetöket ? Vagy talál 
hőbe menő népszeri 
körén behozni ?

Fischer József dl 
-öen foglmazta meg 
kamara tegnapi ü 
"ájult jasii tüntetés 
hezte a kormánytóJ 
5zik tenni az egyr 
hurva antiszemita : 
zására Madgearu 
1 esteit erre a kér 
hogy a kormányna 
akadályozni az ági' 
írásban mindenkin!
véleményét. Tényl< 
e?yszerre a kormái 
^miniszter ur ? 
példával éljünk, • 
^oggyöződését pre 
ban szabadon térj' 
smerkedne a bőrt 

8égeztrájk kellem« 
^yos hipokrizis 1 
hiszter igy próbál


